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NOTATIONS

Nous reprendrons ici des notations usuelles du LADL. Nous y ajoutons un certain nombre
d'abréviations nécessaires a la description du coréen.

? Catégories d'éléments lexicaux

Adj Adjectif

Adv Adverbe

Dét Déterminant

E Séquence vide

GN Groye nominal

Modif Tout modifieur

N Substantif quelconque

No Sujet

N; Premier complément

N, Deuxieme complément

Nhum Substantif humain

N-hum Substantif non humain

Npréd Substantif prédicatif

Prép Préposition

Que P Complétives introduites paue

Vv Verbe

vmt Verbe de mouvement

V-n Substantif morphologiquement relié a un verbe
Vsup Verbe support

w Suite quelconque de compléments

? Postpositions

Acc Postposition du complément accusatif
Dat Postposition du complément datif
Gén Postposition du complément génitif
nmtf Postposition du sujet

Coor Postposition de coordination &wa/wa
Postp Postposition

PostSp Postposition spéfique

Post.e Postposition du complément en
Post.i Postposition du complément &ka
Post.lo Postposition du complément do/lo
Post.wa Postposition du complément kwa/wa



? Suffixes verbaux conjonctifs

Sc Suffixe conjonctif

Sc.co Suffixe conpnctif de coordination
Sc.sub Suffixe conjonctif de subordination
Sn Suffixe de nominalisation

Sd Suffixe de détermination

Sdfut Suffixe de détermination au futur
SdPas Suffixe de détermination au passé
SdPrés Suffixe de détermination au présent

? Suffixes verbaux terminaux

St Suffixe terminal

StDéc Suffixe terminal du mode déclaratif
Stint Suffixe terminal du mode interrogatif
Stimp Suffixe terminal du mode impératif
StProp Suffixe terminal du mode propositif
Stmp Suffixe de temps

? Suffixes (ou morphemes) résiduels de nature diverse

Aux Verbe (ou séquence) auxiliaire
Fut Suffixe de futur

Prés Suffixe de présent

Pas Suffixe de passé

Pl Morpheme pluriel

Hon Suffixe honorifique

Nég Suffixe de négation

VNég Verbe de négation

Comp Compémenteur

Ncomp Substantif complémenteur
Scomp Suffixe complémenteur
Sncomp Suffixe complémenteur de nominalisation
Sadv Suffixe adverbialisateur

Pro Pro-forme

Prolnt Pro-forme interrogative

Ono Adverbe onomatopéique

*Phrase inacceptable (ou évegltament acceptable dans un emploi différent de
celui qui est envisagé)

?2,72? Phrase dont l'acceptabilité est douteuse

= Ce signe permet d'expliciter une catégorie ou une structure



INTRODUCTION

Cette étude est une description syntaxique des velitesle communication en
coréen. Les verbes de communication sont définis comme une classe de verbes qui
partagent une méme construction. Ce sont des verbes a deux compléments dont l'un,
notéP-ko, est une complétive terminée par I'élémemét I'autre urtomplément datif :

No No-Dat Pko W avecNg etN, =: Nhum

Beaucoup de ces verbes introduisent le discours rapporté :

(1) a. maksinin lwikeke [learka  sihore hapkyokhgdstta-ko] ali-nta
Max-nmtf  LucDat Léanmtf concoursPost.e réussirPas-StDéecScomp annonceStDéc
(Max annonce a Luc que Léa a réussi a son concours)

b. maksinin Iwik-eke [leaka  atitil  nahas-ta-ko] jénwhahata
Max-nmtf  Luc-Dat Léanmtf fils-Acc accouchePas-StDécScomp téléphoneiStDéc
(Max téléphone a Luc que Léa a accouché d'un fils)

Notre travail s'inscrit dans le cadre du lexiggrammaire. Ce modéle linguistique,
dont le fondement théorique est issu des prexige la syntaxe transformationnelle de
Z. S. Harris (1968), a été élaboré par M. Gross (1975) au LADMns cette théorie, les
unités minimales de sens ne sont pas les mots, mais les phrases simples : on ne peut
rendre compte des différents sens d'un qui¢n le placant dans différents emplois
phrastiques. Les verbes, les adjectifs et les noms prédicatifs sont considérés comme le
pivot de la phrase et classés en différentes tables contenant les phrases de base, leurs
transformations et leurs propriétésstdbutionnelles. Les descriptions syntaxiques
développées dans ces travaux sont faites au moyen de critéres explicites et formels sur
la base de l'acceptabilité de phrases, ce qui permet d'obtenir une meilleure
reproductibilité que les descriptions gei®ntentent d'intuitions sémantiques.

Les verbes a complétive en francais ont fait I'objet d'une classification dans M.
Gross 1975, car les structures des phrases a construction complétive sont considérées
comme fondamentales. 19 classes de verbes alétwapont été établies selon les
structures de base ou ils entrent.

Les 546 verbes qui font l'objet de cette thése ont été recensés a partir des
dictionnaires. Notre travail contribue a la construction du lexigraenmaire du coréen
et fait partie de l&lassification des constructions verbales, en particulier de celles qui
entrent dans des structures syntaxiques complexes. Ce travail comporte trois chapitres :

" Laboratoire d'Automatique Documentaire et Linguistique, Université de Paris



Dans le premier chapitre, nous définirons formellement les verbes de
communication par la rstcture syntaxiqueNy N,-Dat Rko \§, ou entrent ces verbes.
Les principales difficultés liées a cette définition portent surctasplétivesP-ko.
Cellesci ont la particularité remarquable de ne s'observer qu'en position complément et
de ne pas avoir lestatut de groupes nominaux. Les principales propriétés des
complétivesP-ko seront analysées et permettront de les distinguer des autres séquences
similaires erko du type decompléments circonstanciels. La structure qui nous intéresse

sera délimitée paapport aux différentes autreguctures de phrase comport&rko.

Dans le deuxiéme chapitre, nous analyserons les propriétés distributionnelles qui
portent sur les deux compléments. D'une part, les caractéristiques du complément datif
suivi de la postpsition eke seront mises en évidence par comparaison avec le
complément datif des verbes datifs tels quta (donne). D'autre part, les complétives
de formeP-ko étant susceptibles d'étre remplacées par d'autres formes de complétives,
nous considéreronkes particularités morphsyntaxiques des différentes formes de
complétives.

Le troisieme chapitre sera consacré a la description des relations
transformationnelles entre les constructions dans lesquelles entrent les verbes de
communication. Nous congcerons la nominalisation des verb¥g) Guffixés en-hata
(faire), qui constituent la grande majorité de nos données lexicales. La restructuration
des complétive®-ko sera analysée, ainsi que ses restrictions sur les différents types de
prédicats V), tels que des adjectifs, des substantifs a copule et des verbes.

Nous constaterons que les verbes coréens regroupés dans nos tables correspondent
a des verbes francais distribués dans plusieurs tables de M. Gross 1975. Cette différence
est liée au fait ge certaines transformations s'appliquent plus facilement en coréen
gu'en francais : alternance datif / accusatif, restructuration de la cométvdl est
donc possible de représenter cette diversité de constructions par une seule table en
coréen, ars que plusieurs tables avaient été nécessaires pour le francais.



|. DELIMITATION DES DONNEES
1. DEFINITION DES VERBES DE COMMUNICATION

Du point de vue du sens, les verbes de communicaxjpnment un proces au
cours duquel il y a un échange garole ou d'information entre deux humains. La
notion d'échange impliquée dans ces verbes peut étre formalisée par un prédicat
sémantique dit "transfert" (M. Gross 1981), au méme titre que les vealiesqui le
représentent par excellence. Ce prédamhprenant trois arguments est désigné par
T(p, g, 9. Il indiquera, dans le cas des verbes de communication, le transfert de parole
ou de messag®)(entre I'émetteurp] et le récepteur)’. On peut associer ce prédicat
sémantique a une structure syitpe de base en francais, telle que :

No V. QuP abh avecNyetN, =: Nhum

ou le sujetN, est I'émetteur et I&\, le récepteur, eQuP représente la parole ou
l'information, c'est-dire ce qui est échangé entMy et N,. C'est la structure
définitionnelle ou entrent les verbes de la table 9 de M. Gross (1975).

Dans le cas du coréen, nous proposons d’appeler verbes de communication, les
verbes qui peuvent entrer dans la structure :

No N»-EKE Pko W avecNg etN, =: Nhum

ou EKE représente la postpositioeke et ses varianteshanthe tél6 et poko
accompagnant le complément datifReko la phrase complétive terminée par I'élément
ko. C'est, donc, une structure de phrase a deux compléments : la coniplédies N,-
EKE. Envoici des exemples :

(1) a. maksinin Ilwikeke leaka yoéhandgl t'énas-ta-ko malhgbs-ta
Max-nmtf  LucDat Léanmtf voyageAcc partirrPasStDéeScomp direPasStDéc
(Max a dit a Luc que Léa eptrtie en voyage)

b. maksinin lwikeke leaka akilil nahas-ta-ko jonwhahata
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf bébéAcc acouchePas-StDécScomp téléphonerStDéc
(Max téléphone a Luc que Léa a accoudhé bébé)

Nous avons recensé a partir des dictionnaires 537 verbes qui entrent dans la structure
définitionnelle des verbes de communication, $@it N,-EKE Rko V, Ces verbes

! Dans le cas des verbes datifs, le prédidat g, o) représente le transfert d'un objet concrentre le
donneurp et le receveu.



correspondent a des verbes frangais distribués dans plusieurs tables, oanvwie
dang :

(3) a. maksini Iwik-eke [lea-ka kanchop-la-ko] jujanghanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf espiorétre-StDécScomp insisterStDéc
(Max insiste aupres de Luc sur le fait que Léa est une espione)

b. maksinin Iwikeke [phénji-lil  jal  s'és-ta-ko]® chingchanhata
Max-nmtf  Luc-Dat lettrePost.e bien écrirePasStDéeScomp complimenteStDéc
(Max complimente Luc d'avoir bien écrit la lettre)

c. leanin Iwikeke [nekthaika masista-ko] ayangt-ita
Léanmtf  LucDat cravatenmtf étre chieStDécScomp flatterStDéc
(Léaflatte Luc en disant que sa cravate est chic)

d. maksinin leaeke [jaki-ka Iwikpota himi seta-ko] jalanghanta
Max-nmtf LéaDat lui-nmtf Luc-plus forcePost.iétre fortStDécScompse vanteiStDéc
(Max se vanteauprés de Léa de ce qu'il est plus fort que Luc)

Nous c&finirons formellement les verbes de communication en termes de la
caractérisation de la structure syntaxidgeN,-EKE P-ko \p ou ils entrent.

La construction des verbes de communication se caractérise principalement par
les complétives introduites phbe suffixe conjonctifko, notées paP-ko. L'élément—ko
est appelé traditionnellement le suffixe de citation. Leur contenu est parfois constitué de
discours indirect. Ces complétives sont intéressantes par leur mélange de caracteres
nominaux et adverbiay par rapport aux autres formes de complétives qui constituent
des groupes nominaux.

L'élément—ko étant appelé "suffixe de citation" (H. CHOI 1937), dans la
grammaire traditionnelle, ou on considére une relation univoque entre la forme et le
sens, toute les ségquences & sont considérées comme des propositions en discours
indirect. Les premiéres études sur les phrases complexes a complétive en coréen

2 Selon N. Kiibler (1995), les tables 9, 12, 13 et 15 comportent les verbes qui impliquent sémantiquement
I'idée decommunication, par exemple :

a. NgVQuePN (Table 9)
Max affirme a Luc que tout est en ordre

b. Ny VN de VW (Table 12)
Max vilipende Luc d®ujours arrivr en retard

c. NpV N deceQueP (Table 13)
Max complimente Luc de ce qu'il est toujours bien habillé

d. NyVdeceQuePrép N (Table 15)
Max philosophe auprés daic de ce que Léa I'a quitté

% Quand le sujet de la complétieko est coréférent aNil y a I'effacement de ce premier.



coincident avec lintroduction de la théorie des grammaires transformationnelles ou
génératives. Adopht la notion de verbe opérateur de Z. Harris (1964}SM._ee

(1968) a classé des verbes et adjectifs a complétive en 12 classes en fonction des
structures fondamentales de phrases, mais cette analyse ne prend en compte que
quelques dizaines de verbesadjectifs et les verbes a complétiReko sont d'ailleurs

exclus de l'objet d'étude. Dans les études dB.H.ee (1970, I.-S. Yang (1972), qui

ont été effectuées dans le cadre de la grammaire générative, avec des données tres
limitées, les complétiveB-ko sont considérées comme des compléments d'objet direct,

au méme titre que d'autres formes de complétives qui constituent des groupes
nominaux, du fait queko peut se substituer a des groupes nominaux dans certaines
constructions.

K.-S. NAM 1973 constue la premiére étude importante sur les constructions a
complément phrastiquep®@muri) en —ko, ainsi que sur d'autres formes de complétives,
dans un cadre a la fois transformationnel et génératif. Cette étude présente les
principales caractéristiques npbo-syntaxiques des constructions a compléRvieo, a
travers I'anayse des données plus diverses, de telle sorte-§u&lKM (1973) a congu
dans ses grandes lignes l'analyse syntaxique des complétives coréennes. Les auteurs
ultérieurs, tels que YH. Kim (1987), entre autres, et M. Park (1993) et DH. Park
(1996) dans le cadre du lexiggeammaire, ont fondé leurs études sur cette analyse.

Dans cette partie, nous étudierons les principales propriétés des compléments
essentiels de la forme-ko, qu'ls apparaissent avec des verbes de communication ou
dans d'autres constructions. Nous présentons aussi les autres types de propositions
construites avec le suffixe conjonctiko (P-ko) : propositions circonstancielles ou
coordonnées.

1.1. Les formes deomplétives

Il existe plusieurs formes de complétives en coréen qui difféerent par leur

complémenteur, élément apparaissant a la fin de la complétive. La nature
morphologique des complémenteurs est variée :

Suffixe conjonctif complémenteur Scomp) =: ko

(1) maksinin®  Iwik-eke [jaki-ka silswlil  hay6stta-ko] kopékhaybs-ta
Max-nmtf Luc-Dat lui-nmtf erreurAcc faire-PasStDéeScompavouerPas-StDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

“ nin (ou Tn) est une postposition modale qui marque le topique (ou le théme). Nous glosons la
postposition(n)in commenmtf. Cepandant, cette postposition a parfois une valeur de topicalisation.



Suffixe de nominalisation complénenteur (Sncomp =: Tm +Ki

(2) maksinin Iwik-eke  [jaki-ka silswlil  hayds-im]-il kopékhaybs-ta
Max-nmtf Luc-Dat lui-nmtf  erreurAcc faire-PasSncompAcc avouerPas StDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

(3) maksinin Iwik-eke  [han tal ane pijl  kaphki]-Iil yokuhgos-ta
Max-nmtf Luc-Dat un mois dans deti&cc payerSncompAcc réclameiPas StDéc
(Max a réclamé a Luc de payer la dette en un mois)

Substantif complémenteur(Ncomp) =: kés

(4) maksinin Iwik-eke  [jaki-ka silsulil ha-n kog-l kopékhaybs‘ta
Max-nmtf Luc-Dat lui-nmtf erreurAcc faireSdPas NcompAcc avouerPasStDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

La différence de nature morphologique des complémenteurs est liée au statut de la
complétive, qui se comporte comme un groupe nomi@i) (ou non, et a des
différences dans la structure de la séquence verbale de la complgtivée(suffixe
terminal &9, qui indique le mode, apparait dans la séquence verbale des complétives
introduites par leScomp=: ko, comme dans (1), alors que ce suffixe n'est pas autorisé
dans les complétives aBncomp=: im + ki (notéesP-im et P-ki), dans (2) et (3)Pour
les complétives substantif complémenteiMdomp) =: kds notées paP-kds dans (4),
la séquence verbal¥y) se termine par le suffixe de déterminatiSa){.

Les complétives introduites par le suffig@njonctifko (P-ko) ne constituent pas
des groupes nominaux, tmmrement aux autres formes de complétives telles Riue
koés P-im et P-ki, et®®. Les complétivesP-ko ne partagent pas les propriétés cks
derniéres. par exemple, la question pamubs(que et la pronominalisation pakikos
(celd), qui sont généralemeadmises par le&N =: P-kds+ P-im + P-ki, ne sont pas
autorisées pour les complétives de foifPrieo.

Nous allons considéredans ce qui suit, les différences de propriétés que
présententes complétive$-ko par rapport aueN =: P-kds+ P-im + P-ki.

1.1.1. Questions pamuds(que) / mwdlako(quoi) et 6t'6hke (commen)

Les complétive®-kbs P-im et P-ki constituent des syntagmes nominawépbndent a
la question pamubs(que :

> Nous considérerons ces différentes formes de complétives de maniére plus détaillée dans I1.2.
® |l existe d'autres formes de complétives considérées comn@N\deB-ninji, comparable avesi P, et
P-te qui ne s'emploie qu'avec la postpositier(a), entre autres.



(5) a. maksinin Iwik-eke  muébsil kopakhayds*-ni?
Max-nmtf  Luc-Dat que-Acc avouerPas Stint
(Qu'estce que Max a avoué a Luc?)

b maksinin Iwik-eke [jaki-ka silsuil han k6g-il kopékhaybs*ta
Max-nmtf  Luc-Dat lui-nmtf erreurAcc faire-SdPas Ncanp-Acc avouerPasStDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

b maksinin Iwik-eke [jaki-ka silsulil  hayds-im]-il kopékhaybs-ta
Max-nmtf  Luc-Dat lui-nmtf  erreurAcc faire-PasSncompAcc avouerPas StDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

(6) a. maksinin Iwik-eke  mudsil  puthakhaybs-ni?
Max-nmtf  Luc-Dat gueAcc solliciterPas Stint
(Qu'estce que Max a sollicité de Luc?)

b. maksinin Iwik-eke [Ki jali-Iil mathayjuki] -l puthakhay6s-ta
Max-nmtf  Luc-Dat ce posteAcc  occuperSncompAcc solliciterPas-StDéc
(Max a sollicité de Luc qu'il occupe ce poste)

Les complétived-ko peuvent alterner avec |&N =: P-kds+ P-Tm + P-ki placés dans
la postion de complément d'objet direct comme dang)(8bb,) et (6b). Cependank-
ko ne peut pas répondrendubs(que), mais amwolako(traduisible approximativement
parquoi) ou aét'd6hke(comment:

(7) a. maksinin Iwik-eke  (*mubsil + mwolako+ 6t'6hke kopakhayds*-ni?
Max-nmtf  Luc-Dat (*que-Acc +quoi+ comment) avouerPas Stint
(Qu'estce que Max a avoué a Luc?)

b. maksinin Iwik-eke [jaki-ka silsulil  hayds-ta-ko] kopakhaybs*ta
Max-nmtf  Luc-Dat lui-nmtf erraur-Acc faire-PasStDéeScompavouerPas-StDéc
(Max a avoué a Luc qu'il avait commis une erreur)

Toutefois, le verbe/okita (trouver ou considére), qui entre dans la structuidy P-ko
Vo, N‘autorise pas le remplacemeetla complétivé>-ko ni parmwaolgko (quoi) ni par
ot'6hke(comment:

(8) a. maksinin *(mwolako+ 6t'6hkg yoki-ni?
Max-nmtf *(Prolnt + comment) trouverStint
(*Qu'estce que Max trouve?)

b. maksinin [wik-i hyonmydnghda-ko] yoki-nta
Max-nmtf Luc-nmtf étre intelligentStDécScomp trouverStDéc
(Max trouve que Luc est intelligent.)

a la difféerence des autres verbes de la méme classe, ceédmgkakhata(pensey,
kydlsimhatgdécide), etc. :



(9) a. maksinin (mwolako+ 6t'0hké séngkakhayts-ni?
Max-nmtf (Prolnt + comment) pensetPas Stint
(Qu'estce que Max a pensé?)

b. maksinin [wik-i kongpdil kyesokhd koés tla-ko] séngkakhgbs-ta
Max-nmtf Luc-nmtf étudeAcc  continuefFut-StDéecScamp pensePas StDéc
(Max a pensé que Luc continuerait ses études.)

(10) a. makstnin (mwoélako+ 6t'6hke kyblsimhaybsni?
Max-nmtf (Proint + comment) résoudrePas Stint
(Qu'estce que Max a décidé?)

b. maksinin [acime han sikan ilj'k ildna-kes‘ta-ko] kyolsimhgds-ta
Max-nmtf ~ matinPostp.e une heure tot se levieut-StDécScomp résoudrePas StDéc
(Max a décidé qu'il se leverait une heure plus tét le matin.)

mwolako (quoi) est une question 8pifique de P-ko, alors que I'on peut répondre a
ot'6hke (comment par P-ko ou par un adverbe, comnsoljikhake (franchement et
jonwhalo (par téléphong Ces adverbes ne répondent pas a la questiwdlako
(quoi):

(11) a. maksinin lea-eke kikosil (*mwolako+ 6t'6hke kopakhay6s-ni?

Max-nmtf  LéaDat celaAcc (*ProInt + comment) avouefPas Stint
(Max I'a avoué a Léa comment?)

b. maksinin leaeke kikésil (soljikhake+ jonwhalo) kopékhaybs*ta
Max-nmtf  LéaDat celaAcc (franchement + téléphoreostp avouerPas-StDéc
(Max I'a avoué a Léa (franchement + par téléphone))

1.1.2. Remplacement pakikds (celd) et par kilbhke (ainsi ou de cette maniene
LesGN =: P-k6s+ P-im + P-ki peuvent étre pronominaliséarnkikds(cel) :

(12) maksinin Iwikeke (talld hwanyui oli-n kbs+ kik69-1l pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat (cours du dollanmtf monterSdPasNcomp +celayAcc rapporterStDéc
(Max rapporte a Luc (que le cours du dola augmenté + cela))

(13) maksinin Iwikeke (talld hwanyui oll-as*iIm + kikd$-il pokohata
Max-nmtf Luc-Dat (cours du dollammtf montefPas-Sncomp+ celayAcc rapporterStDéc
(Max rapporte a Luc (que le s du dollar a augmenté + cela))

(14) maksinin talldé hwanyuli oltki + kikdg-il pala-nta
Max-nmtf (cours du dollammtf monterSncomp+ cela}Acc espérerStDéc
(Max espére (que le cours du dollar augmente + cela))

alors que les complétivddko ne peuvent pas étre remplacéeskpds(cela), mais par
le proadverbekilbhke(ainsi oude cette maniede
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(15) maksinin lwikeke(talldo hwanyuli oll-as-ta-ko + *kikosil + kilohke  pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat (cours du dollanmtf monterPas-StDécScomp+ *celaAcc +Pro) apporterStDéc
(Max rapporte a Luc (que le cours du dollar a augmenté + cela))

Kilbhke (ainsi ou de cette maniejese substitue généralement aux adverbes, tels que
nilike (lentement p'ali (vite), etc. :

(16) maksika (nilike + p'ali) kétninta,
Max-nmtf (lentement + vite) marcheiPrés StDéc
lea-to kiléhke két-ninta
LéaPostpSp Pro marcheiPrés StDéc

(Max marche (lentement + vite), Léa marche aussiaite maniéere.)

Du point de vue morphologique, les gozmeskildhke(ainsi ou de cette maniejeet
ot'6hke(commentsont dérivées dgsro-adjectifskildh(ta) (étre ains) et 6t'dh(ta) (étre
comment respectivement, a I'aide du suffixe adverbialigdite.

Il est possible de remplacer seulement le prédicaPd® et ses compléments
éventuelsgar les preadjectifskilohta(étre ains) et 6t'6hta (Etre comment dans le cas
ou leV; est un adjectif, comme, par exemplengkamhatdétre courageux:

(17) a. maksinin ita-eke  [lwik-i yongkamhda-ko] malhanta
Max-nmtf IdaDat  Luc-nmtf é&tre courageu$tDécScomp  dire-StDéc
(Max dit a Ida que Luc est courageux)

b. leato ita-eke  [lwik-i kiléh-ta-ko] malhanta
LéaPostp.sp IdaDat  Luc-nmtf ProAdj-StDécScomp dire-StDéc
(Léa aussi dit a Ida que Luc est comme ¢a)

(18) a. makstnin [Iwik-i ot'éhta-kol sangkakhai?
Max-nmtf Luc-nmtf ProAdj-StDécScomp pense+Stint
(Comment Nx trouvet-il Luc?)

b. maksinin [Iwik-i yongkamhata-ko] sangkakhanta
Max-nmtf Luc-nmtf étre courageustDécScomp trouverStDéc

(Max trouve Luc courageux)

1.1.3. Impossibilité de la combinaison avec des postpositions

Un groupe nominal se caractérise, principalement, par la possibilité de la combinaison
avec des postpositions indiquant le réle syntaxique dans une phrase, comme le sujet et
les compléments d'objet direct et indirect. &N =: P-kbs+ P-im + P-ki participent a

ce critere :

(19) a. [pami Kiphta-nin kdg-in sapyoki kak'aupta-nin-késil fimihanta

nuit-nmtf étre profoneStDécSdNcomp-nmtf aubenmtf étreprocheStDécSdPrés NcompAcc signifierStDéc
(Que la nuit soit primnde signifie que l'aube est imminente)
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b. maksinin [leaka chalali silsulil hayos-ki]-lil pales-ta
Max-nmtf Léanmtf plutdét errewAcc faire-PasSncompAcc espérePas StDéc
(Max a espéréuwg Léa avait plutbt commis une erreur)

c. maksinin [leaka sihbme hapkyb6khaybs-im]-e manjokhanta
Max-nmtf  Léanmtf examerAcc réussirPasSncompPostp.e étre contentStDéc
(Max est content de ce que Léa a réadsixamen)

mais les complétives de forme-ko ne peuvent pas étre accompagnées par des
postpositions marquant des éléments argumentaux, comme, par exemple, la postposition
1l (ouTl) qui marque le complément d'objet

(20) a. maksinin Iwikeke aki-ka silsulil ha-yos-ta-ko-(E+*Iil) siinhaybs-ta
Maxnmtf Luc-Dat lui-nmtf erreurAcc faire-Pas-StDéeScomp(E+* Acc) reconnaitrePas-StDéc
(Max a avoué a Luc qgu'il avait commis une erreur)

b. maksinin sewoH p'alli  kanta-ko-(E+*Iil) sangkakhanta
Max-nmtf tempsnmtf vite allerStDécScomp (E+*Acc) pensefStDéc
(Max pense que le temps passe vite)

Du point de vue morphologiquée complémenteuko est considéré comme un suffixe
conjonctf (S§2. On observe la mémienpossibilité avec d'autres formes de complétives
construites avec d&x, par exemple, avec Bec=: (1)I6° :

(21) maksinin  jonydkil  mokilo-(E++111) kinch6  siktange kas-ta

Max-nmtf dinerAcc  prendreScamp-(E+*Acc) proximité restaurariLoc allerPas-StDéc
(Max est allé diner au restaurant & proximité)

" Nous distinguons deux postpositiohd @différentes : I'une marque I'objet, et I'autre est une postposition
spécifique marquant I'emphase. Cette derniére se combine amsesiséquences non nominales ou non
argumentales, comme dans :
(i i chaka pali-Iil ka-ji-Nl anhin-ta
cette voiturenmtf  vite-PostpSp  alle-NégPostpSp  NédPrés-StDéc
(Cette voiture ne roule paste)
Il existe d'autres postpositions modales (ou spécifiques), comaue (seulement to (auss), K'aji
(méme, nin et jocha (méme. Les complétivesP-ko n'interdisent pas la combinaison avec ce type de
postposition, ainsi :
(i)  maksinin  [sewdl p'ali  kanta-ko-(man+ jocha) sangkakhanta
Max-nmtf tempsnmtf  vite aller-StDéeScomp(PostpSp+ PostpSp penseiStDéc
(Max pense (seulement + aussi) que le temps passe vite)
8 Attachés au verbe de la phrase subordoriR@elés suffixes conjonctifs permettent de construire les
différents types de phrases complexes.

° Les complétives &c=: ()ld caractérisent la construction des verbes de mouvemenb(ug. (1985).

19 Les complétives &c=: (1)l ne peuvent admetti¢ qu'en tant que postposition modale d'emphase =:
(1l, comparable a d'autrBsstpSp comme dans :
maksinin leafii) jipe jonydk maokilo-(Iil + man) jaju  kata
Max-nmtf LéatGén maisoArLoc dinner mangerScomp(PostpSpr PostpSp souventaller-StDéc
(Max va 'prendre le diner' souvent chez Léa + Max va chez Léa seulement pour prendre le diner)
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1.1.4. Impossibilité en position de sujet
LesGN =: P-kb6s P-imetP-ki peuvent se placer en positionNg:

(22) a.[pami kiphta-nin kég-in sapyOki kak'aupta-nin-kosil Timihanta
nuit-nmtf étre profoneStDécS dNcomp-nmtf aubenmtf étreprocheStDéc-SdPrés NcompAcc signifier-StDéc
(Que la nuit soit profonde signifie que l'aube est imminente)

b.[learka jonhwalll jaju ham]-i Iwik-il  kolopke hanta
Léanmtf téléphoneAcc souvent faire-Sncompnmtf Luc-Acc étreagacanComp faire-Stdéc
(Que Léa téléphone souvent agace Luc)

Les corplétivesP-ko ne peuvent pas occuper la positionNdeméme sans postposition
de nominatif. LesGN =: P-k6s+ P-im + P-ki placés en position de sujet ne peuvent pas
alterner ave®-ko:

(23) a.[pami kiphta-(nin késin +*ko)] sapyOki kak'aupta-nin-késil fimiha-nta
nuit-nmtf étre profondStDéc (Sd Ncomp-nmtf + *Scomp) aubenmtf étreproche StDéc
SdPrés NcompAcc signifier-StDéc
(Que la nuit soit profonde signifie que I'aube est imminente)

b. [eaka jonhwalil jaju ha(m-i+ *nta-ko)] Iwik-il kdlop-ke hay6s-ta
Léanmtf téléphoneAcc souventfaire-(Sncompnmtf + *StDécScomp) Luc-Acc étreagacamiComp faire-Pas-Stdéc
(Que Léa téléphone souvent a agacé Luc)

Dans des positiende complément, IeGN =: P-kés+ P-im + P-ki alternent avec les
complétivesP-ko si le verbe principal le permet : 311 sur la totalité des 537 verbes de
communication coréens autorisent l'alternance entre les complé&ikeset une (ou

des) forme(s) deomplétives constituant d&€a\.

1.1.5. Le complément erko des verbes de dénomination

Des verbes dits ddénominationcommepulita (appele}, jichinghata (désigney
et ilkhoétta (hommey, etc., different des verbes entrant dans la strudiyré-ko \4,
commesangkakhatdpense), phatanhatajuger), par I'impossibilité de la postposition
/ ka(nmtf) accompagnant le sujet Beko (K-S. Nam 1973) :

(24) a. maksinin  [lwik-(i+il)** sénsangnini-la-ka] sangkakhenta
Max-nmtf Luc-(nmtf+Acc) professeurétre StDécScomp  penserStDéc
(Max pense que Luc est professeur)

b. maksinin [Iwik-(*i+1l)] [sbnsangnini-la-ko] puli-nta
Max-nmtf Luc-(* nmtf+Aco) professewétre StDécScomp  appelerStDéc
(Max appelle Luc profesur (ou maitre))

1 Ce type d'alternance peut étre analysé en termes de la restructuration de la copaltétiue nous
considérerons dans I11.2.
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Les verbes de dénomination entrent dans la structure a deux complBpeptd No-i-
la-ko g, qui comporte un complément a l'accusaif[f1) et unN, suivi dela séquence
-i-la-ko (étre StDéeScomjp. D'apres MK. Park (1993), la spuence verbale des verbes
de dénominationse réalise toujours pa#a-ko (étre StDéeScomp et elle est figée, de
telle maniere qu'elle n'autorise pas l'intervention :

- de la négation :

(25)  maksinin jaki at#il Iwiki-(E+*ani)-la-ko pulita
Max-nmtf  son filsAcc Luc-étre-(E+*Nég)-StDécScomp appelerStDéc
(Max appelle son fils Luc)

- des expressions modales telles s is' (pouvoir),6ya ha(devoir), etc. :

(26) maksinin jaki atitil  Iwik-i-(la+*| su is-ta+*6ya hanta)-ko pulinta
Max-nmtf son filsAcc Luc-étre(StDéctpouvoirStDéce-devoirStDéq-Scomp appeleiStDéc
(Max appelle son fils Luc)

- du morphéme honorifique :

(27) maksinin ki namjdil hdjangnird -(E+*si)-la-ko puihta
Max-nmtf ce hommeAcc présidenttre(E+*Hon)-StDécScomp appelerStDéc
(Max appelle cet homme le président)

Les 26 verbes ddénominationselon notre comptage, entrent dans la strudtigri;-
LTL Ny-i-la-ko V.

1.2. Les deux emplois dmwolako(quoi)

M-K. Park (1993) propose une distinction entieix emploisde mwélako: I'un
remplace la complétiv®-ko entiére, et l'autre est la forme contratiéke la séquence
muosi-la-ko (queétre-StDéeScomy), qui s'observe dans

(1) a. maksinin lea-eke ki kbsi (mudsi-la-ko + mwolakg jujanghani?
Max-nmtf LéaDat celanmtf  (queétre StDécScomp+Pro) souteniStint
(Qu'estce que Max soutient a Léa que c'est?)

2 muds(que a les variantemwosetmwa La séquencenudsi-la-ko (queétre StDéc Scomp) peut ainsi
alterneravec mwoési-la-ko, mais l'autre variante eshwéla-ko et non*mwo-i-la-ko : I'apocopede la
copulei (étre apres les dastantifs qui se terminent par une voyelle est ici obligatoire, de méme que dans
les phrases subordonnées a suffixe conjonytin(si) :

Ki kosi (sakva + pachu + 0jing6)  (E+ *i)-my6n makdia manjokh&kds ia
celanmtf ~ (pomme + chou + calamar) (E+*ét8g) Max-nmtf étre conterfEut-StDéc
(Si cela est (une pomme + une chou + un calamar), Max sera content)
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b. maksinin lea-eke  Ki kosi hopaki-la-ko jujanghanta
Max-nmtf LéaDat celanmtf  courgetteétre StDécScomp soutenifStDéc

(Max soutient a Léa que c'est une courgette)

Dans cette section, nous développons cette distinctionust présentons les arguments
syntaxiques qui la justifient.

La séquencenudsi-la-ko dans (1a) est composée du pronom interrogatios
(que qui remplace le substantibpak(la courgett¢ dans (1b) et de la forme verbale de
la complétive erko (-i-la-ko) : comme sa variante la pfarme mwolakodans (1a), elle
remplace seulement le prédicat leleko qui est constitué d'un groupe nominal suivi du
verbeita (étre) au mode déclaratif. On a donc affaire a deux emplomwi@lako:

P-ko
P-ko

No W V-ko = mwolakal
No W GN-i-la-ko = NW mwblak@

Les deux emplois demwdlako se distinguent essentiellement par la possibilité
d'alternance aveta séquencemudsi-la-ko (queétre-StDéeScomp : mwdlakd, qui
remplace la complétiv®-ko entiére, ne présente pas cette alternacmetrairement a
mwolaka :

(2) a. maksinin lea-eke  [Ki kosi hopaki-la-ko| jujanghanta

Max-nmtf LéaDat celanmtf  courgetteétreStDéeScomp soutenirStDéc
(Max soutient a Léa que c'est une courgette)

b. maksinin lea—eke (mwoblako +*mudsi-la-ko) jujanghani?
Max-nmtf LéaDat (Pro + *queétre StDécScomp soutenifStint
(Qu'estce queMax soutient a Léa?)

Les deux preformes mwélako sont aussi observés dans les phrases déclaratives et
signifient "quelque chose", comme dans :

(3) a. maksika lea-eke ak'a [lwik-i aphtta-kol  (malha + jung0blkol)-6stta
Max-nmtf LéaDat tout a I'neure Luaimtf partirStDécScomp (dire + murmurerPas-StDéc
(Max a (dit + murmuréjjuelque chosdout a I'heure a Léa)

? b. maksika lea-eke ak'a mwolako (malha + jung0blkol)-6stta
Max-nmtf LéaDat toutal'heure Pro (lire + mumurer}Pas-StDéc
(Max a (dit + murmuréjjuelque chosdout a I'heure a Léa)

(4) a. maksinin leaeke ak'a [KT kbsi hopaki-la-ko] (malha + jun6lkol)-6s-ta
Max-nmtf LéaDat touta l'heure celmmtf courgete-étre StDécScomp(dire + murmurerPas-StDéc
(Max a (dit + murmuré) tout a I'heure a Léa que cela était une courgette)
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? b. maksinin leaeke ak'a ki k6s mwdlako (malha + junélkél)-6s-ta
Max-nmtf LéaDat tout a I'heure celanmtf Pro (lire + murmurerPas-StDéc
(Max a (dit + murmuré) tout a I'heure a L@ae cela étaitjuelque chosg

- Compositionalité

mwolak@, qui porte seulement sur le prédicatié&o, est une formeompositionnelle

. quand leStdu mode déclaratifa'® dans (1b)est remplacé par celui de l'interrogatif
nya®’, mwdlakoest interdit, laforme de question correspondante mstdnyako forme
contractéale mudsi-nya-ko:

(5) a. maksinin  leaeke ki kos  [hopaki-nyako] muios-ta
Max-nmtf  LéaDat celanmtf courgetteétreStint-Scomp demandePasStDéc
(Max a demandé a Léa si c'est une courgette)

b.maksinin leaeke ki k68 (*mwdbko + mwbdnyako + muégnyako) mulds-ta
Max-nmtf LéaDat celanmtf (*Pro  +Pro + queétre-Stint-Scomp demandePas-StDéc
(Max alemandé a Léa ce que c'est)

La proforme interrogativemwolakd, qui se substitue a la complétitrko entiere, ne
présente pas cette variation, elle #pte c'esta-dire indépendante des variations de la
séquence verbal®&/{) de la complétive

(7) a maksinin lea-eke  [Ki kosi hopak— -nyako| muids-ta.
Max-nmtf LéaDat celanmtf  courgetteétre Stint-Scomp demandePasStDéc
(Max a demandé a Léa si c'est une courgette)

b.  maksinin lea-eke (mwoblako + *mwonyakp mukos-ni?
Max-nmtf LéaDat (Pro +*queétre Stint-Scomp demandéePas-Stint
(Qu'estce que Max a demandé a Léa?)

(8) a. maksinin leaeke [hyukaka  6nje k'ithnanya -ko muibs' -ta
Max-nmtf  LéaDat vacancesnmtf quand se terminestint-ScompdemandePas StDéc
(Max a demandé a Léa quand ses vacances se terminent)

b. maksinin lea-eke mwolako mulos' -ni?
Max-nmtf LéaDat Pro demandePas-Stint

(Qu'estce que Max a demandé a Léa?)

13]a est une variante da, suffixe terminal du mode déclaratif (StDéc), qui s'emploée a(étre).

4 On observe une restriction de compatibilité eMyeet la forme deSt dansP-ko : par exemple, les
verbes tels queutta(demandé), jiilmunhata(questionnéret sinmunhata(interroger), etc. exigent lét
du mode interrogatif =nya + ninya dansP-ko. Les autres formes d&t par exemple, celle du mode
déclaratif =ta (oula) sont interdites :

maksinin  lea-eke  Ki kosi hopaki-(*la +nya)-ko mids-ta
Max-nmtf LéaDat cela-nmtf courgetteétre-(*StDéc+ Stint)-Scomp demandePas-Stint
(Max a demandé a Léa si c'est une courgette)
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mwoélakd dans (8b) remplace la complétiveko dont le verbe\{;) estk'ithnata (se
termine).

En raison de leur caractere compositionnel, les deux formes équivaleriteisla-
ko et mwblak@ obéissent a des restrictions qui portent sur les diffégdataents qui
les composent. Ainsimwdlak@ =: mudsi-la-ko (que-étre-StDécScomp) ne peut
s'employer que dans le cas du=: i (étre). Quand il s'agit d'autres verbag)(que ce
dernier, par exempley; =: malita (maigrir) comme dans (9a), la questiorarp
mwolak@® = muébsi-la-ko (queétre StDéeScomp est interdite, eton doit recourir au
pro-adjectif interrogatit'6hta(étre comment ainsi:

(9) a. maksinin leaka [mall-as-ta-ko] sangkakhanta
Max-nmtf  Léanmtf  maigrirPasStDéecScomp  pensefPas StDéc

(Max trouve que Léa a maigri (ou Max trouve que Léa est maigre))

b. maksinin leaka (*mwdbko+ * mudsi-la-ko + 6t'6hta-ko) sangkakhani?*
Max-nmtf Léanmtf (*Pro + *que-étre StDécScomp+ étrecommentStDécScomp penserStint
((*Que + Comment) Max trouveil Léa?)

Le V; =: i (étre dansmudsi-la-ko (que-étre-StDécScomp) est au présent : quand/ie
=:i (étre) subit une variation de modalité, comme dans (10a), la questionvpaiak@
n'eg plus possible :

(10) a. makstnin [KT kbsi hopaki-| kés a-ko] chuchikhanta
Max-nmtf celanmtf  courgetteétreFut-StDécScomp  supposeiStDéc
(Max suppose que cela peut étre une courgette)

b. maksinin ki kosi (*mwdobko + mubsi-l kés Ha-ko) chuchikhani?
Max-nmtf celanmtf  (*Pro +queétre-Fut-StDécScomp supposeiStint
(Qu'estce que Max suppose gue cela peut étre?)

Par ailleurs,mués (que dans mudsi-la-ko = mwoblak@ remplace seulement des
substantifsnon humains N-hum). Quand il s'agit de substantifs humairiéhyn),
comme, par exemplépngsang(le frere) dans (11a), ce dernier ne peut répondre a la
guestionrmués(que), mais anuku(qui) :

1> Dans le cas de (i), la question portant sur le prédicat n'est possible d'aucune maniére :

(i) maksinin leaeke hyuk&a Onje [k'ithna -nya -ko] mutés'-ta
Max-nmtf LéaDat vacancesmtf quand se termineBtint-Scomp demandePas StDéc
(Max a demandé a Léa quand ses vacances se terminent.)

(i) *maksinin lea-eke hyukaka onje mwdlako  mulds' -ni?
Max-nmtf LéaDat vacacesnmtf quand Pro demandePas Stint
(*Qu'estce que Max a demandé a Léa quand ses vacances?)
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(11) a.maksinin Iwik-i [lea-li tongsang-la-ko] séngkakhanta
Maxnmtf Luc-nmtf  LéaGén frereétreStDécScomp pensefPasStDéc
(Max pense que Luc est le frére de Léa (ou Max prend Luc pour le frére de Léa))

b.maksinin Iwiki  (*mwobko +* mudsi-la-ko + nuku(i)-la-ko'®) séngkakhi?
Max-nmtf Luc-nmtf (*Pro + *que-étre StDéeScomp+ qui-(étre)}StDécScomp penserStint
(Max prend Luc pour qui?)

by

L'emploi de mwélak@ est identique a celui de la séquenoedsi-la-ko, qui ne
remplace que ded-humsuivis duV; =: ita (étre) au présent et au mode déclaratif, qui
constituent le prédicat de la complétiveko. Ces deux restrictions permettent bien
d'identifier dans la séquence compositionnellési-la-kole pronommudbset lacopule
ita. Par contre,mwélakd, qui remplace la complétiv®-ko entiére, n'a aucune
restriction sur 1&/;, ni sur le reste du contenu Beko.

Les deux emplois dmwélakodifferent aussi par la possibilité de I'alternance avec
ot'6hke (comment Comme nous l'avons déja mentionné plus haut (dans 1.1.1.), la
qguestionmwélakd portant surP-ko entiérepeut alterner avec l'adverbe interrogatif
ot'6hke(comment:

(12) a maksinin lea-eke [KT kbsi hopaki-la-ko] uknta
Max-nmtf LéaDat celanmtf courgetté@tre-StDéc Scomp soutenirStDéc
(Max soutient a Léa que c'est une courgette)

b. maksinin lea—eke (mwolako+ 6t'0hké uki-ni?
Max-nmtf LéaDat (Pro + comment) souteni¢Stint
(Qu'estce que Max soutient a Léa?)

mais cette alternance n'est pas autorisée ipauilak@ :

(13) a. maksinin lea-eke ki kosi [hopaki-la-ko] jujanghanta
Max-nmtf LéaDat celanmtf courgetteétre StDéeScomp  insisterStDéc
(Max souligre a Léa que c'est une courgette)

b. maksinin lea-eke ki kbsi (mwolako+ *6t'6hke jujanghani?
Max-nmtf LéaDat celanmtf (Pro + *comment) insister Stint
(Qu'estce que + *Comment) Max souligrzeLéa que c'est?)

- mwélako(quoi) et les verbes de dénomination

Dans la construction du verbe de dénominatmuiita (appele), dans (14b), la
séquenceNhumi-la-ko =: s6nsangnin(professeuy-i-la-ko ne peut pas étre remplacée
par nukuqui)-i-la-ko, mais parmwdolako(quoi), de mémeN-humi-la-ko =: hopak(la
courgettg-i-la-kodans (15b) :

18 | a séquenceuku(i)-la-ko (qui-&tre-StDée Scomy) alterne aveowilako.
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(14) a. maksinin Iwik-1l (mwolako + *nuke(i)-la-ko) puli-ni?
Max-nmtf Luc-Acc (Pro + *qui-(étre)}StDée Scomp) appelerStint
((Comment + Qui) Max appellg-il Luc?)

b. maksinin Iwik-1l sonsangnini-la-ko puli-nta
Max-nmtf Luc-Acc professewétre StDécScomp  appelerStDéc
(Max appelle Luc professeur)

(15) a. maksinin i ksl (mwdako + * nuku(i)-la-ko) puli-ni?
Max-nmtf celaAcc (Pro + *que-étre- StDécScomp) appelerStint
((Comment + *Qui) Max appeHeil cela?)

b. maksinin i ksl hopaki-la-ko puli-nta
Max-nmtf celaAcc cougetteétre StDéeScomp appelerStDéc
(Max appelle cela une courgette)

La mémeséquencéNhumi-la-ko =: sbnsangnin(professeuy-i-la-ko combinée avec le
Vo =: sangkakhatdpensey dans (16a) répond a la questiouku (qui)-(i)-la-ko, au lieu
demwdako (quoi) :

(16) a. maksinin Iwik-(i+11) (*mwolako + nuk(i)-la-ko) sangkakhani?
Max-nmtf Luc--(nmtf+Acc) (*Pro + qui-(étre}StDécScomp) penserStint
(Comment Max trouw-il Luc? (ouMax prend Luc pour qu)p

b. maksinin Iwik-(i+71) sénsangnini-la-ko sangkakhanta
Max-nmtf Luc-(nmtf+Acc)  professewétre StDécScomp pensefStDéc
(Max pense que Luc est professeur)

mwaolako(quoi) qui remplaceN,-i-la-ko, le deuxieme complément dans la construction
desverbes de dénomination, se comporte de maniére parallaleédakd portant sur

la complétiveP-ko entiere : ils alternent avéit'6hke(comment mais pas avemuosi-
la-ko (queétre-StDécScomp):

(17) a. makstnin Iwik-1l (mwblako + *mubs -la-ko+ 6t6hke pukni?
Max-nmtf Luc-Acc (Pro + *que-étre- StDécScomp+ comment) appelerStint
((Comment + *Qui) Max appelkg-il Luc?)

b. maksinin Iwik-1l sdnsangnini-la-ko puli-nta
Max-nmtf Luc-Acc professewétre StDécScomp appele-StDéc
(Max appelle Luc professeur

1.3. Compléments essentiels et compléments circonstanciels
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Les complétive$-ko sont des compléments essentiels. Il existe aussi des compléments
circonstanciels de la méme forme gBeko, et notammentjls contiennat le suffixe
terminal 61, de méme que les complétivieka' " :

StDéc =: nta + ta

(18)a. maksinin lealil mannanta-ko Ochulhayobs-ta
Max-nmtf LéaAcc rencontrefStDéeSc  sortir-PasStDéc
(Max est sortiavec l'intention de rencontrer #é

b. maksinin IWik-i Oli-ta-ko kil  musihamy6n an tita
Max—-nmtf  Luc-nmtf  étre jeuneStDécSc lui-Acc mépriserSc NégAux-StDéc

(Méme si Luc est jeunéMax ne doit pas le mépriser)

Stimp =:ila+ la

(19) a. leanin  jomsimil mokila-ko lwikeke sangl chali-6 juds-ta
Léanmtf  déjeunetAcc  mangesStimp-Sc Luc-Dat  tableAcc préparerComp Aux-Pas-StDéc
(Pour que Luc déjeunééa lui a mis la table)

b. leanin  chaptlil hala-ko Iwik-eke pak philan@ ju-0s-ta
Léanmtf  frais de transpowcc faire-Stimp-Sc Luc-Dat cent franc-Acc donnerPas-StDéc
(Léa a donné cent francs a Lpgur gu'il paie le transport

StProp=: ja

(20) maksika lealil kydbu o pun mann@a-ko liyongesbputhd -d&es ni?
Max-nmtf LéaAcc a peine cing minute rencontrefStProp-Sc Lyon-Postp venir-Fut-Stint
(Estce que Max viendra de Lygour voir Léa pndant cing minutes a peine?

Stint =: nya + ninya

(21) maksinin nuka jaktlil soltikhakes'ninyako whalil na-nta
Max-nmtf qui luFAcc convaincré=ut-Stint-Sc ~ coléreAcc  mettreStDéc
(Max s'est mis en colére'Qui pourra me convaincref?"

Le complémenteuko étant appelé, dans la grammaire traditionelle, suffixe de
citation, les séquences &wm ont été considérées de maniére générale comme des
discours rapporté$ Pour la séquence ém dans (18a), il est en effpbssible de
l'interpréter comme les paroles que Max a prononceées :

71l existe deux autres types de séquences & suffixe conjonctiéd3p)i différent essentiellement des
P-ko par I'incompatibilité du suffixe terminal avec3e =: ka Nous les considérerons dans 1.1.4.

18 Opposé &akooulako qui introduisent une proposition en discours direzest considéré comme une
marque du discosrindirect, ainsi :

() maksinin  hybngsa&ke "né-ka pomiri-pnita” (hako + lako) japakhybsta
Max-nmtf détectiveDat moi-nmtf coupableétreHon-StDéc(Sfx + Sfx) avouerPasStDéc
(Max a avoué au détectivele"suis coupable.")

(i) maksinin hybngsa&ke  jakka pémiri-la-ko japakhgstta
Max-nmtf ~ détectiveDat lui-nmtf coupableétre StDéeScomp  avoueiPas StDéc
(Max a avoué au détective fjétait coupable.)
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(183  maksinin lealil mannanta-ko O6chulhaybs-ta
Max-nmtf LéaAcc rencontrerStDéeSc sortirPas StDéc

(Max est sortien disant gu'il va rencontrer Léa

Toutefos, il est aussi possible de comprendre que Max n'a rien dit, comme avec la
subordonnée eki wih& (pour que, dans :

(22) maksinin lealil  manna(ntako + ki wihg O6chulhayés*ta
Max-nmtf LéaAcc rencontrer(StDécScomp + Sncomppour) sortirPasStDéc
(Max est sortipour rencontrer Léa

En revanche, la séquence lemdans (21) représente clairement des paroles prononceées,
de méme que celle qui se combine avegle: mutta(demander:

(23) maksinin  haksangtdeke nuka j&i-lil séltikhakes'ninyako mubs-ta
Max-nmtf  gensDat qui luAcc convaincreFut-Stint Sfx demandePas StDéc
(Max a demandé aux étudiants gourrait le convaincie

De méme, dans de nombreuses phrases de la fdgnteko \y comme (16b), les
complétives P-ko peuvent constituer du discours indirect ou non, suivant
I'interprétation, caN, peut exprimer son jugement explicitement ou non.

Donc, la notion de citation, bien que liéekg, est loin d'étre suffisamment
opératoire pour discerner les compléments essentiels parmi I'ensemble des séquences en
ko (comportant le suffixe terminal).

Les compléments circonstancidtsko ne possedent pas les mémes propriétés que
les complétive®-ko en ce qui concerne les critgrguivants :

- questions pamwolako(quoi) et pardt'dhke(comment
- remplacement p&il6hke(ainsi)

- caractere obligatoire

- non restriction sur le mode de la phrase principale

1.3.1. Questions pamwolako(quoi) et par 6t'6hke (commen)

Les compléments circonstancidbsko ne répondent ni a la questionwblakq ni a
ot'6hke(comment:

(24) a. maksinin leadlil mannanta-ko Odchulhayos-ta
Max-nmtf LéaAcc rencontrefStDéeScomp  sortir-Pas StDéc

(Max est sorten disant qu'il rencontrerait Léa)

b. maksinin *(mwolako+ 6t'6hke o6chulhay6s-ni?
Max-nmtf *(Prolnt + comment) sortir-Pas Stint
(*(Que + Comment) Max est sorti?)
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(25) a. leanin jomsimil mokila-ko Iwikeke sangl chali-0 juds-ta
Léanmtf déjeunetAcc prendreStimp-ScomplLuc-Dat table Acc mettreComp Aux-Pas-StDéc
(Léa a mis la table pour que Luc déjeune)

b. leanin *(mwolako + ot'6hkelwik-eke sangil  chali-0 jubs-ni?
Léanmtf *(Prolnt + comment) Ludat tableAcc mettre Comp Aux-Pas Stint
(*(Que + Comment) Léatelle mis la table?)

(26) a. maksika lealil ky6u o pun manra-ko liyongesd ekes ni?
Maxamtf LéaAcc a peine cingminute rencontre6tProp-Scomp Lyon-Postp  venir-Fut- Stint

(Estce que Max viendra de Lyon pour voir Léa pendant cinq minutes, a peine?)

b. maks-nin *(mwolako+ 6t'd6hkg liyong-esd as-ni?
Max-nmtf *(Prolnt + comment) LyotiPostp venir-Pas Stint
(*(Que + Comment) Max est venu de Lyon?)

Les compléments circonstanci€sko ci-dessugpeuvent tous répondre a laegtionwa
(pourquo), sauf celui de (18b) :

(27)a. *wa lea-ka Iwik-1l musihamyoén an téni?
pourquoi Léanmtf Luc-Acc mépriserSc Nég Aux Stint
(*Pourquoi Léa ne doit pas mépriser Luc?)

b. Iwik-i Oli-ta-ko learka Kl  musihamydn an ténta

Luc-nmtf étre jeuneStDécScomp Léanmtf lui-Acc mépriserSc  Nég AuxStDéc
(Méme si Luc est jeune, Léa ne doit pas le mépriser)

L'adjectif VV; =: Olita (étre jeung dans (27b) ne peut pas non plus étraplaceé par le

pro-adjectif6t'dhata(étre comment:

(28) 2?4 wik-i ot'éhta-ko learka Ki-11l musihamydn an téni?
Luc-nmtf ProAdj-StDéecScomp Léanmtf lui-Acc mépriserSc Nég Aux-Stint
(*Méme si Luc est comment, béne doit pas le mépriser?)

ce qui est admis, quand il s'agit des complétR-s :

(29) a. makstnin lea-eke [Iwik-i 6t'6hta-ko| malhani?
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf  ProAd]-StDécScomp dire-Stint

(Max dita Léa que Luc est comment?)

b. maksinin lea-eke [Iwik-i Oli-ta-ko] malhanta
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf  étre jeunestDécScomp dire-StDéc
(Max dit a Léa que Luc est jeune)

1.3.2. Remplacement pard pro-adverbekilokhe (ainsi)

Les compléments de verBeko peuvent étre repris par le padverbeilbhke(ainsi) :
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(30) maksinin Iwikeke  (jomtd sinjunghda-ko + kilohke chungkohanta
Max-nmtf Luc-Dat (plus étre prudentStimp-Scomp+Pro)  conseillerStDéc
(Max conseille a Luc d'étre plus prudent.+ Max le conseille a Luc)

mais cela n'est pas admis pour les compléments circonstapiets

(31)a. maksinin (lealil mannanta-ko + *kiléhke Ochulhayobs-ta
Max-nmtf (LéaAcc  rencontrerStDécSc+ *Pro) sortir-Pas StDéc
(Max est sorti (avec l'intention de rencontrer Léa + *ainsi))

b. lea-nin (jomsimil mokila-ko + *kiléhkg lwik-eke sag-il chali-0 jubs-ta
Léanmtf (déjeunerAcc mangeiStimp-Sc + *Pro) Luc-Dat tableAcc prépareiComp Aux-Pas-StDéc
((Pour que Luc déjeune + *ainsi) Léa lui a mis la table)

c. maksika (lealil kybu o pun  tongan manyeko + *kilohke liyong-esé ekes-ni?
Maxnmtf (LéaAcc a peine cing minute pendant rencor8#?Prop-Sc + *Pro) Lyon-Postp venir-Fut-Stint
(Estce que Max viendra de Lyon (pour voir Léa pendant cing minutes a peine + *ainsi)?)

Le camplément circonstanci€?-ko dans (21) est particulier, parce qu'il peut répondre a
mwolakq mais il ne peut pas étre remplacé @& hke(comment:

(32)a. maksinin nuka jakilil sOltikha-kes'ninyako  whalil nanta
Maxnmtf qui lukAcc  convaincrd-ut-Stint-Sc colereAcc mettreStDéc
(Max s'est mis en coléréQui pourra me convaincre?"

b. maksinin (mwolako + *6t'dhké whalil nani?
Max-nmtf (Proint + *comment) coléskcc mettreStint
(Max s'est mis en colére en disant quoi? + *Comment Maxtsilestis en colére?)

Le remplacement p&iléhke(ainsi) n'est pas non plus autorisé p&dko dans (21) :

(33) maksinin (nuka jakilil  séltikha-kes*ninyako + *kildhkg whalil né&nta
Max-nmtf (qui lui-Acc  convaincrd-ut-Stint-Sc + *Pro) coléereAcc mettreStDéc
(Max s'est mis en coléréQ@ui pourra me convaincre?" + *aijisi

1.3.3. Compléments obligatoirs

Les complétivesP-ko sont plus ou moins obligatoires. Leur omission rend la phrase
inacceptable :

(34) maksinin (*E + lea-ka  k6jismaljangti-la-ko) yoki-nta
Max-nmtf (*E + Léanmtf menteusetre-StDéecScomp considéreiPrés-StDéc
(Max trouve (*E + que Léa est menteuse))

ou elliptique :

(35) maksinin Iwikeke (E +leaka  chulsafil haybs-ta-ko) yonlakhanta
Max-nmtf Luc-Dat (E + Léanmtf accouchemepfcc faire-Pas-StDécScomp) informerStDéc
(Maxinforme Luc (E + de ce que Léa a accouché))
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En revanche, les compléments circonstanétets sont toujours facultatifs :

(36) a. maksinin  (E + lealil mannakes-*ta-ko) o6chulhayb6s*ta
Maxnmtf  LéaAcc rencontref-ut-StDécSc sortir-Pas StDéc

(Max est sorti (E + avec l'intention de rencontrer Léa)

b. leanin (E+ lwik-i  0Oli-ta-ko) ki-lil  musihamy6n an ténta
Léanmtf (E+ Luc-nmtf étre jeuneStDécScomp lui-Acc mépriserSc Nég AuxStDéc
((E + Méme si Luc est jeune,) Léa ne doit pas le mépriser)

c. leanin (E + jomsimil mokila-ko) Iwikeke sangl chali-6-ju-6s-ta
Léanmtf (E + déjeunerAcc prendreStimp-Scomp Luc-Dat table-Acc mettreComp-Aux-StDéc
(Léa a mis la table (E + pour que Luc déjeune))

d. maksika (E + lea-lil kybu o pun mannrf-ko) liyong-es6puthd -&es*-ni
Masnmtf (E+ Léa-Acc apeinecingminute recontrerStProp-Scomp) Lyon-Postp venir-Fut-Stint
(Estce que Max viendra de Lyon (E + pour voir Léa pendant cing minutes, a?)gine

e. maksinin  (E +nuka jakilil soltikhakes:ninyako) whalil néanta
Maxnmtf  (E + qui luiAcc convaincrd-ut-StDécSc colereAcc mettreStDéc

(Max s'est mis en colére (E + "Qui pourra me convaincre?"))

Certains adjectifs, commejipita (étre obsting antalita (Etre impatieny, exigent
desP-ko:

(37) a. maksinin (*E + leaewa  kyblhonhakes*ta-ko) kojipi-ta
Masamtf (*E + LéaPostp se mariefut-StDécSqg étre obstinéStDéc
(Max est obstiné (*E + dans son idée de se marier avec Léa.))

b. leanin (*E + ydhangil karja-ko) antali-ta
Léanmtf (*E + voyageAcc allerStProp-So) étre impatientStDéc
(Léa est impatiente (*E + de pouvoir partir en voyage))

Néanmoins,P-ko dans (37) ne peut pas répondre aux questianélako (quoi) et
ot'6hke(comment comme les compléments circonstancielso :

(38) a. maksinin lea-wa kyblhonhakes:ta-ko kojipi-ta
Max-nmtf LéaPostp se mariefFut-StDécSc étre obstinéStDéc
(Max est obstiné dans saléé de se marier avec Léa)

b. maksinin *(mwolako + 6t'6hkge kojipi-ni?
Max-nmtf *(Prolnt + comment) étre obstinéStint
(*(Qu'estce que + Comment) Max est obstiPé

(39) a. leanin yohangil karja-ko antali-ta

Léanmtf voyageAcc aller StProp-Sc étre impatientStDéc
(Léa est impatiente de pouvoir partir en voyage)
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b. leanin (*mwolako+*6t'd6hké antali-ni?
Léanmtf (*Prolnt +*comment) étre impatienteStint
((*Qu'estce que+*comment) Léa est impatief)e

et il n'est pas non plus possible de les remplacer par-faqmne kildhke(ainsi) :

(40) a. maksinin (ydhangil t'6na-kes*ta-kot+*kildhke kojipi-ta
Max-nmtf (voyageAcc  partir-StDécSc+*Pro) étre obstinéStDéc
(Max est obstiné (dans son idée de partir en voyage + *ainsi))

b. leanin (ydhangil t'6naja-ko+*Kilohke antali-ta
Léanmtf (voyageAcc  partir-StProp-Sct*Pro) étre impaient-StDéc
(Léa est impatiente (de pouvoir partir en voyage + *ainsi))

Les adjectifs qui prennent les compléments esserRi¢ds présentent une particularité
morphologique : ces formes sont composées d'un substantif prédicatif, ckajime
(I'obstination) ou antal (I'impatiencd, et du suffixe-ita. Une cinquantaine d'adjectifs de
ce type entrent dans la structuxg P-ko Adjet ils se trouvent dans la table ARR de
Nam, J.S. (199). Ces adjectifs suffixés eita (étre) qui prennenf-ko sont particulies
dans la mesure ou ils n‘admettent pas la négation a l'aide du sapp@fhe pasétre)
précédé de la postpositian(ou ka), contrairement a d'autres adjectifs itan, comme,
par exemplekihdjufija-ita (opportunisteétre) :

(41) a. leanin kihojulija-(ita + ka-anita)

Léanmtf opportuniste(étre +HPostp.i-ne pas étre)
(Léa (est + n'est pas) opportuniste)

b. leanin yohandl kaja-ko antal(ita + *i -anita)
Léanmtf  voyageAcc allerStProp-Sc impatienceétre + Postp.i-ne pas étre)
(Léa (est + *n'est pas) impatiente de pouvoir partir en voyage)

Nous notons que certains substantifs prédicatifs qui admettent ce type de dérivation
adjectivale, commekojip (obstinatior), jansoli (réprimarde) et tokchok(réclamatior) se
combinent également avec le suppbeéta (faire) et forment les verbes a complétive
kojip-hata(s'obstine}, jansoli-hata (réprimande) ettokchokhata (réclame).

1.3.4. Non restriction sur le mode d@,

Dans le cas desompléments circonstanciel®-ko, on observe certaines
restrictions sur le mode de la phrase principale : par exemplkiedans (18)21) ne
sont pas compatibles avec les suffixes terminaux du mode impératif et du propositif
dans la séquence verbalg)(

(42)a. *lealil mannanta-ko O0chulha(ybla + ja)
*LéaAcc rencontrerStDéecSc sortir-(Stimp + StProp)
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((Sors + Sortonsavec l'intention de rencontrer Déa

b. *lwik-i Oli-ta-ko il musiha(yola + ja)
*Luc-nmtf étre jeuneStDécSc lui-Acc méprisei(Stimp + StProp)
(*Méme si Luc est jeundméprise + méprisondg)

C. *j6msimil mokila-ko Iwikeke sangl chali-6 ju(6la + ja)
*déjeunetAcc mangeiStimp-Sc  LucDat  tableAcc préparef(Stimp + StProp)
(Pour que Luc déjeungmets + mettons) la table)

d. *lealil o puntongan mannga-ko phalie kgla + ja)
*Léa-Acc cing minute-pendnat rencontre8tProp-Sc  ParisPostp.e  aller(Stimp + StProp)
((vas + allons) a Parigour voir Léa pendant cing minutes a pgine

e. ?*nuka (nd + uli)-lil séltikhakes*ninyako whalil n&(la + ja)
?*qui  (toi + nous)Acc comvaincreFut-Stint-Sc  coléreAcc mettre(Stimp + StProp)
((Metstoi + Mettonsnous) en colére en disant qu&Qui pourra me convaincrep"

ce qui n'est pas le cas des complétifPeko, elles peuvent apparaitre sans aucune
restriction de ce type :

(43) a. lwik-eke ledil  mannantako iyakiha(ybla + ja)
Luc-Dat LéaAcc rencontreiStDécScomp  raconter(Stimp + StProp)
((Raconte + Racontons) a Luc que (tu rencontras + nous rencontrerons) Léa)

b.leaeke hamk'e yohéilg t'Gnaja-ko jeanh§ola + ja)
LéaDat ensemble voyageAcc partir-StProp-Scomp propose(Stimp + StProp)
(Propose + Proposons) a Léa de partir en voyage ensemble)

e.lea-eke nuka(no + uli)-il soltikhakes*ninyako  jonhwahdyola + ja)
LéaDat qui (toi + nousAcc convaincré-ut-Stint-Sc  téléphon€Stimp + StProp)
((Téléphone + Téléphonons) a Léa pour dire : 'f@@uirra (me + nous) convaincre?")

1.4. Le suffixe terminal dansP-ko

Une des particularités des complétivesko consiste en l'apparition du suffixe
terminal &Y dans la forme verbale (ou adjectivale))( Le suffixe terminal n‘apparait
pas dansV; des autres types de phrases enchassées ou subordoRpeemdis
seulement dan¥,,. Quatre types dé&t peuvent apparaitre dasko, en fonction de
mode, déclaratif, interrogatif, impératif ou propositif :

(1) maksinin leaeke Iwiki mikukilo  t'Gnas-ta-ko jonhyds-ta

Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf EtatsUnis-Post.lo partir-Pas StDécScomp informerPas StDéc
(Max a dit a Léa que Luc est parti pour les Etatss)

(2) maksinin leaeke Iwiki aphhya-ko muios-ta
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf étre maladeStint-Scomp deamndePas-StDéc
(Max a demandé a Léa si Luc était malade)

(3) maksinin leaeke tduk K'Tnkil kajtla-ko kyoklybhgos-ta
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Max-nmtf LéaDat d'avantagepersévérencécc avoir-Stimp-Scomp encouragePasStDéc
(Max a encouragé Léa a persévérer d'avantage)

(4) maksinin leaeke hamk'e ybéhadApg t'éGnaja-ko jeanhgbs-ta
Max-nmtf LéaDat ensemblevoyageAcc parti-StProp-Scomp proposeiPasStDéc
(Max a proposé a Léa de partir en voyage ensemble)

CommeSt n'apparait pas dans d'autres types de phrases enchassées ou subordonnées,
mais seulement daridko, quand la séquend® ha (Scompdire) est effacéeStest un

indice de cet effacement, comme dans :

(5) maksinin leaka aphita-(E+ko hg-myo theleplil k'-nta

Max-nmtf Léanmtf étre maladeStDéc(E+Scompdire}Sc  téléAcc éteindreStDéc
(Max éteint la télé en disant quéd_est malade)

(6) maksinin leaka  peas-ta-(E+ko hg-nin yongwhdil po-16 kanta
Max-nmtf Léanmtf voir-PasStDéc(E+Scompdire}Sd  film-Acc voir-ScompallerStDéc
(Max va voir le film que Léa a dit qu'elle a vu)

Les formes deSt qui apparaissent dang; de P-ko sont restreintes a certaines
formes, telles quenin, n)taou la (StDé&g, (hi)nya (Stind, ()la (Stimp et ja (StProp,
alors que les formes d&t qui apparaissent dans la phrase principég 6u dansV,
d'une phrase en discours direct, sont trés variées. Par exemple, quand il Siggiirdu
dispose de diverses formesSkalu déclaratif, selon le style, comme dans (7), mais dans
(8), P-ko autorise seulement la forntee
(7) "leaii  nuni alimep-(tatnetkumarntji...)"

LéaGén yeuxnmtf étre beay{StDéc+StDéeStDécStDéc.. )
(Léa a de beaux yeux)

(8) maksinin leaii nurnv alimtap (ta+*net*kumarn...)-ko (malharsangkakhgnta
Max-nmtf LéaGényeuxnmtf étre beat(StDée-* StDéer*StDéct...)-Scomp(dire+penserstDéc
(Max (dit+trouve) que Léa a de beaux yeux)

Dailleurs, quand il s'agit de la méme fortag(Stimp, la variante phonétiqu&a, qui
s'attache a la consonne finale de la racingglest remplacée, daRsko, parila, ainsi :
(9) '"lwik-a, jonydk(l) mok-6la"

Luc-Appl  diner(Acc) prendreStimp
(Luc, prends le diner)

(10) maksinin Ilwikeke jonyokl mok-(*6latila)-ko malhata

Max-nmtf  LucDat dinerAcc mangef(* Stimp+Stimp)-Scomp dire StDéc
(Max dit a Luc de prendre le diner)
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L'apparition des quatre types & dans la forme verbale de-ko dépend duv,.
Des verbes commmalhata(dire), jonwhahaa(téléphoney, etc, acceptent tous les types
deSt:

(11) a. maksinin leaeke mikukilo  t'dna(nta + la + ja)-ko (malha + jénwhaha)-nta
Max-nmtf Léa-Dat EtatsUnis-Post.lo partir-(StDéct+Stimp+StProp)-Scomp(dire + téléphonenStDéc
(Max (dit + téléphone) a Léa (qu'il part + de partir (E + avec lui)) pour lés Htas)

b. maksinin leaeke Onje -oinnyako (malha + jébnwhahg)-ybsta
Max-nmtf LéaDat quand venir-Stint-Scomp (dire + téléphonerPas-StDéc
(Max a demandé (E + au télépho@el).€éa quand elle viendrait)

Ce n'espas le cas pour tous les autres verbes. Un verbe catitenéannonce) ne peut
pas se combiner avec les complétiveSsau mode interrogatif :

(12) a.maksinin leaeke Iwiki ahopsi-e e(nta + *ninya)-ko ali-0s‘ta
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf 9-heurePost.e venir-(StDéc+ *Stint)-Scomp  anonncePas-StDéc
(Max a annoncé a Léa (que Luc viendrait + *si Luc viendrait ) a 9 heures)

b.maksinin leaeke nail ahopse (o-la + t'énaja)-ko ali-0s-ta
Max-nmtf LéaDat demain 9-heurePost.e (venir-Stimp + partir- StProp)-ScompanonnceiPas-StDéc
(Max a annoncé a Léa de (venir + partir ensemble) demain a 9 heures)

Pour des verbes comnjisihata (ordonne)), cuhrgkohata(conseille), etc., lesSt=: Stint
+ Stprop dansP-ko ne sont pas admis :

(13) a.maksinin leaeke p'ali t'6nala + *ja + *ninya)-ko (jisiha +chungkohg-nta
Max-nmtf LéaDat vite partir-(StDéc+ *StProp + *Stint)-Scomp (ordonner + conseille§tDéc
(Max (ordonne + conseille) a Léa (de partir vite + *de partir vite ensembile *si elle part vite))

b.maksinin leaeke jiksi t'6na hanta-ko jisiha-nta
Max-nmtf LéaDat immédiatement partirAux-StDécScomp ordonnerStDéc
(Max commande (ordonne) a Léa qu'elle parte immédiatement)

c.maksinin leaeke p'ali t'Gnanin kosi johkes‘ta-ko chungkohanta
Max-nmtf LéaDat vite parti-Sd Nomp-nmtf étre borFut-StDéeScompconseillerStDéc
(Max conseille a Léa qu'il vaut mieux qu'elle parte vite)

Les verbes tels qugilmunhata (questionney, sinmunhata (interroger) et mutta
(demandey), etc., liés a la question, atarisent que I&tdu mode interrogatif dari?-ko

(14) a. maksinin leaeke pilamsiil  johaha(ninyat+*nta)-ko mubs'-ta
Maxnmtf LéaDat BrahmsAcc aimer(Stint+* StDég-Scomp demandeas StDéc
(Max a demandé a Léaadie aimait Brahms.)

b. sénsangninin Iwik-eke ilponii sutoka O6ti(i)-(nyat*la)-ko jilmunhaybs-ta

professeunmtf Luc-Dat JaporGén capitatnmtf ot-étre-(Stint+* StDéQ-Scompquestionner
Pas-StDéc

(Le professeur a demandé aclou était la capitale du Japon)

LesP-ko aStintdans (14) peuvent alterner avec les complétivasmgn(P-ninji) :
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(15) a.maksinin leaeke pilamslil johaha(nya-ko + ninji-lil) muos-ta
Max-nmtf LéaDat BrahmsAcc aimer(Stint-Scomp+ ScompAcc) demandePas-StDéc
(Max a demandé a Léa si elle aimait Brahms)

b.sbnsangninrin lwik-eke meksikhd sutoka o6ti(i)-(nya-ko + nji-ll) jilmunhaybs-ta
professeunmtf Luc-Dat Mexique-Gén capitaknmtf ot+étre-(Stint-Scomp+ ScompAcc)
guestionnePas StDéc

(Le professeur a demandé (questionné) a Luc ou était la capitale du Mexique.)

D'autres verbes de communication qui ne sont pas associés a linterrogation se
combinent, aussi, avde:-ko contenanStint mais, ce dernier ne peut pas alterner avec
P-ninji, contrairement a celles dans (15) :
(16) a.maksinin Iwikeke wa kojismal ha(ninyako + *ninji-lil)  K'ujir6s-ta

Max-nmtf Luc-Dat pourquoi mensongécc faire-(Stint-Scomp + Scomp-Acc)

grondetPasStDéc
(Max a grondé Luc en lui demandant pourquoi il avait menti)

b.maksinin lwikeke kdjismail ha-mydn tékes*(ntnyako+*ninji-lil) k'ujij-0s-ta
Max-nmtf Luc-Dat mensongeAcc faire-ScdevoirFut -(Stint-Scomp + ScompAcc)
grondefPas StDéc

(Max a grondé Luc en lui demandant pourquoi il avait menti)

Donc, il ne s'agit pas d'une vraie interrogation.

A l'exception deSta l'impératif, les trois autres types 8esont observés avec les
verbes dgugementans la constructioNy P-ko 4 :
(17) a. maksinin leawa hamk'e yohariy t'énakes‘ta-ko sangkakhgds‘ta

Max-nmtf LéaPostpensemble voyageAcc partir-Fut-StDécScomp penseiPasStDéc
(Max a pensé qu'il partira@in voyage avec Léa)

b. maksinin y6hangn najunee t'énaja-ko kybélsimhata
Max-nmtf voyagePost.Sp plus tard partir-StProp-Scomp  se décideStDéc
(Max se décide a partir en voyage plusl}ja

c. maksinin leaka kot tolagi anh-kes-ninya-ko sangkakhgbs-ta

Max-nmtf  Léanmtf bientét revenikNég NégFut-Stint-Scomp penseiPas-StDéc
(Max a pensé que Léa reviendrait bient6t + Max a petiga ne reviendr&elle pas bientot?)

- Trois types deSc=": ko

Le complémenteuko est homonyme de deux autres entrées de suffirgonctif
(S0 ko, que I'on observe dans les phrases suivantes :
(1) maksinin namdil simo6s-ko lea-nin - mudil jubs-ta

Max-nmtf  arbreAcc planterPasSc.co Léanmtf eauAcc donnefPasStDéc

(Max a planté l'arbre et Léa I'a arrosé)

(2) maksinin matanee angtunamuil simko siphos-ta
Max-nmtf  courlLoc cerisiefAcc  planterSc étredésireuxPas StDéc
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(Max voulait planter un cerisier dans la cour.)

(1) est une phrase coordonnée, tandis q&ete: ko dans (2) est considéré comme lié a
lintroduction de l'auxiliairesiphta (étre désireuxf. Cesdeux types de séquences ®a

=: ko different, essentiellement, des complétiveskerpar l'interdiction du suffixe
terminal &1, qui est obligatoire pour-ko:

(1) maksinin  namdil simos-(E+*ta)-ko leanin  mulil ju0stta
Max-nmtf  arbreAcc planterPas(E+*StDég-Sc.co Léanmtf eauAcc donnetPas StDéc
(Max a planté l'arbre et Léa I'a arrosé)

(2') maksinin matanee &ngtunamil sim(E+* ninta)-ko sipfostta.
Max-nmtf  courLoc ceisierAcc  planter(E+* StDéEQ-Sc étredésireuxPas StDéc
(Max a voulu planter un cerisier dans la cour)

(3) maksinin leaeke Iwiki phalire jal jongchakhg6s-(*E+ta)-ko pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf ParisLoc bien s'institer-PasStDécScomp rapporterStDéc
(Max rapporte a Luc que Léa s'est bien installée a Paris)

D'autre part, leSc =: ko dans (2) est différent d8c de coordination dans (1) : le
premier est toujours attaché directement a une racine verbale, samsnition du
suffixe de tempsStmp, alors que pouBcde coordination, I'ajout detmpest libre :

(1" maksinin namdil sim(E+6s)-ko leanin mulil ju-6s‘ta

Max-nmtf  arbreAcc planter(E+Pas)-Sc.co Léanmtf eauAcc donneiPasStDéc
(Max a planté l'arbre et Léa I'a arrosé)

(2") maksinin matanee angtunamil  sim(E+*6s)-ko sipFos-ta
Max-nmtf  courLoc cerisietAcc  plantef(E+*Pag-Sc  étredésireuxPas StDéc
(Max a vaulu planter un cerisier dans la cour)

Cependant, quand les sujets des deux phrases coordonnées sont coréférents, les suffixes
de temps sont interdits, Bcde coordinatiorko s'ajoute directement a la racine verbale

(4) maksinin sukjdil Kitna (E+*6s")-ko  simuril ilk-6s-ta
Max-nmtf  devoirAcc terminer(E+*Pas)-Sc.co journatAcc lire-PasStDéc
(Max a terminé le devoir et lu le journal.)

(5) Iwik-in thaksdil tha(E+*s')-ko eas-ta
Luc-nmtf  taxrAcc  prendrgd E+*Pag-Sc.co venirPasStDéc
(Luc est venu en taxi)

Le type deSc=: ko dans (2) a cependant des points communs av&cte: ko qui
introduit les complétives. On observe, en effet, apres ces deux types deko, la
méme possibilité d'apparition de postpositions spécifiques, tellesviguenan to et

19 Un autre auxiliaireis'ta (étre), se combine aussi avec ce typ&de : ko.
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k'aji qui servent de focaliser de diverses maniéres la séquence qu'ils accompignent
mais cela n'est pas possible p8ar : ko de coordination :
(6) maksinin komgpuhako-(*nint*mant*to+*k'aji) leanin nenta

Max-nmtf travaillerSc.co(*PostSp+*PostSp+*PostSp+*PostSp)léanmtf s'amuseStDéc
(Max travaille et Léa s'amuse)

(7) maksinin chalil sako-(nintmantto+k'aji) siphos-ta
Max-nmtf voiture Acc acheterSc(PostSp+PostSp+PostSp+PostSpjredésireuxPas StDéc
(Ce que Max voulait, c'est d'acheter une voiture + Max ne voulait qu'acheter une
voiture + Max voulait aussi acheter une voiture + Max vouta#me acheter une
voiture)

(8) maksinin leaka  aphita-ko-(nintmantto+k'aji) malhanta
Max-nmtf  Léanmtf maladeStDécScomp(PostSp+PostSp+PostSp+PostSp) dire-StDéc
(Ce que Max dit, c'est que Léa est malade + Max dit seulement quest.éa
malade + Max dit aussi que Léa est malade + Max dit méme que Léa est malade)

1.5. Discours direct / discours indirect

Dans la grammaire traditionnelles Scomp=: ko est appeléuffixe de citation
Opposé ahako ou lako qui introduisent une propdion en discours direcko est
considéré comme une margue du discours indirect, ainsi :

(1) maksinin hybngsa&ke "néka pbmini-pnita’ hako japékhg/os-ta

Max-nmtf  détectiveDat moi-nmtf coupableétre Hon-StDécPostp avouerPasStDéc
(Max a avoué au détective : "Je suis coupable.")

(2) maksinin hybngsseke jakika pdmiA-la-ko japakhyos-ta
Max-nmtf  détectiveDat lui-nmtf coupableétre StDécScomp avoueiPas StDéc
(Max a avoué adétective qu'il était coupable)

On remarque, dans les deux phrasedessus, que le passage du discours direct au
discours indirect accompagne le remplacement de la séquence viepnata (Etre
Hon-StDé¢ dans (1) pai-la (étre StDé¢ dans (2), ainsque celui du pronom personnel

na (moi) en jaki (lui). Les autres formes de complétives, 9ikds P-im et P-ki, qui
peuvent alterner avele-ko selon les verbes de communication, peuvent étre analysées
comme des propositions en discours indirect, auarténe queP-ko. Par exemple, a
c6té de la phrase (2), on a les deux phrases sémantiquement équivalentes :

(2') maksinin hyongseeke jakika  pOmiA-la-nin kosil  japakhayds-ta

Max-nmtf détectiveDat lui-nmtf coupableétre StDéc-SdPrés NcompAcc avouerPas StDéc
(Max a avoué au détective qu'il était coupable)

20 hin sert & indiquer un contraste signifie "aussi” ou "mémetan“seulement"”, et'aji "méme".
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(2") maksinin hyongsaeke jakikka  pomiA-m-il japakhgos-ta
Max-nmtf  détectiveDat lui-nmtf coupableétreeSncompAcc avoueiPas StDéc
(Max a avoué au détective qu'il était coupable)

Les complétives eni (P-ji) qui peuvent remplacelP-ko a St du mode interrogatif
peuvent étre aussi considérées comme les propositions de discours indirect :
(3) a.maksinin leaeke Iwiki aphnya-ko mubs-ta

Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf é&tre maladeStint-Scomp demandePas StDéc
(Max a demandé a Léa si Luc était malade)

b.maksinin leaeke Iwiki aphn-ji -Iil mulos-ta
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf étre maladeSdPrésNcomp-Acc demandePas StDéc
(Max a demandé a Léa si Luc était malade)

Cependant,P-ko combiné avec les verbes de communication présente certaines
particularités qui le rendent plus procta discours direct que les autres formes de
complétives. Par exemple, les contenudde et V, ne sont pas indépendants. Pour le
verbepuinhata(nier), la négation danB-ko est obligatoire, alors que-kdset P-im ne
connaissent pas ce type de contain

(4) a.maksinin hydngsaeke jakika kastka (*E+ani)-la-ko puinhayds-ta

Max-nmtf  policeDat  luinmtf chanteurPost.i (*E+ne pas étneStDécScomp nierPas-StDéc
(Max a nié a la police gu'il soit chanteur)

b. malsi-nin hyéngseeke jakika kast-(n-kos+m)-il puinhybs-ta
Max-nmtf  policeDat  lui-nmtf chanteurétre-(Sd-Ncomp+Sncomp)Acc nier-PasStDéc
(Max a nié a la police qu'il soit chanteur)

c. maksinin hybngsaeke jakika kastka ani-(n-kdstm)-il puinhayds-ta
Max-nmtf policeDat luirnmtf chanteurPost.ine pas étréSd-Ncomp+Sncomp)Acc nierPas-StDéc
(Max a nié a la police qu'il ne soit pas chanteur)

Comme on peut le remarquer sur les deuxidesexemples de phrases, la présence de
la négation danP-kbset P-im apporte une différence de sens. D'autres verbes tels que
sayanghatddécliner) etkdjélhata(refuse) exigent aussi la négation daPko.

- Le verbetalta (donnel) dans la complétive

La possibilité d'occurrence d'un verbe comtalta (donnej differe selon les
formes de complétives. Le verpga (donne) peut étre remplacé par la forme verbale
synonymetalta (donnej) dans une proposition en discours direct :

(5) maksinin lwik-ele "na-hante pak philangnan(ju-6la+ta-0)" hako = malhanta
Max-nmtf  LucDat motDat 100 franePost.Sp(donnefStimp+donnerStimp) Postp dire-StDéc
(Max dit & Luc : "Donnemoi 100 francs.")
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Il en est de méme pour le discours indiestP-ko :

(6) maksinin Iwik-eke jakihante pék philangnan(ju+tal)-la-ko malhante’*
Max-nmtf Luc-Dat lui-Dat 100 franePostp (donner+donnerstimp-Scompdire-StDéc
(Max dit a Luc de lui donner 100 francs)

Cependant, quanig-ko dans (6) est remplacé daukos talta est exclu :

(6 maksinin lwik-eke jakihante pak philangnan(ju+*tal)-1 kosl malhanta
Max-nmtf Luc-Dat lui-Dat 100 franePostp(donner+*donnerSdFut Ncomp-Acc dire-StDéc
(Max dit & Luc de ludonner 100 francs)

Il en va de méme avec d'autres formes de complétives, par exeskiple

(7) maksinin lwik-eke jakihante pak philangnan(ju+*tal)-ki-Iil yokuhanta
Max-nmtf Luc-Dat lui-Dat 100 franePostp (donner+*donnerSncompAcc demandeStDéc
(Max demande a Luc de lui donner 100 francs)

Le verbetalta (donner) ne s'emploie qu'a l'impératil-la outa-o dans la positioV :

(8) "lwik-a nahante pék philanghan tao
Luc-Appl  moi-Dat 100 franecPostp donnefStimp
("Luc, donnemoi 100 francs.")

Ainsi, le verbetalta (donner), ayant un trait intrinséquement discursif, peut apparaitre
dans le discours direct et dans un discours indiredP-kno, mais pas dans d'autres
formes de complétives, celicapprocheP-ko du discours dirett

- Le caractere discursif deP-ko

Les complétivesP-ko dans les constructions des verbes de communication
présentent certaines particularités qui les rendent plus proches des paroles prononcées

21 Notons que ce changement n'est possible que quildiéela phrase principale etNg du verbguta (donner)
dans la phrase enchassée songtérents :

(i) maksinin lwikeke leahanté pak philangl (ju+*tal)-la-ko puthaklyds-ta
Max-nmtf Luc-Dat LéaDat 100 francAcc (donner+*donnerStimp-ScompdemandePas -StDéc
(Max a demandé a Luc de donner la clé a Léa.)

22 En outre, dans les journaux, on utilise fréquemrRet entre guillemets la place du discours direct ko
ou hako:

Kim tathonglyég-in "olhd ane pantisi whanytil anjongsikhikes‘ta"-ko palkhi-6s-ta

Kim présidertnmtf cette année dafBost.e certainement taux de chanrgec stabiliserFut-StDéc -

Scomp dire-Pas StDéc
(Le Président Kim a dit qu'il stabiliserait certainemeréalex de change avant la fin de I'année.)

mais on considere que cela déroge au bon usage.
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effectivement, par gport aux autres formes de complétives. Nous avons déja indiqué
gueP-ko peut étre remplacé par d'autres formes de complétives cBrdmet P-im :
(10) a. maksinin lwik-eke jaju kojismalhgosta-ko K'ujir6s-ta

Max-nmtf  LucDat souvent mentiPasStDécScomp gronderPas StDéc
(Max a grondé Luc d'avoir souvent menti)

b. maksinin lwikeke jaju kojismalha kosil K'ujif0s-ta
Max-nmtf  LucDat souvent mentiBdPas NcompAcc gronderPas StDéc
(Max a grondé Luc d'avoir souvent menti)

c. maksinin Iwikeke jaju kojismalhgdsim-il  K'ujij-06s-ta
Max-nmtf  LucDat souvent mentlPasSncompAcc gronderPasStDéc
(Max a gondé Luc d'avoir souvent menti)

Cependant, le remplacemerarP-kdset P-im n'et pas toujours possible comme dans :

(11) a. maksinin Iwikeke koéjismalhamyon an téta-ko K'ujijos-ta
Max-nmtf Luc-Acc mentirSc NégdevoirStDéc Scomp gronderPas StDéc
(Max a grondé Luc en lui disant gu'il ne faut pas mentir)

= b. ‘maksinin lwikeke kdjismail ha-myon anto-(nta-nin-kds+m)-il k'ujij-0s-ta
* Max-nmtf Luc-Dat mensongeAcc faire-Sc Nég-devoir(StDéc-Sd-Ncomp+Sncomp-Acc
grondefPas StDéc
(Max a grondé Luc en lui disant qu'il ne doit pas mentir)

(12) a.maksinin Iwikeke wa kbjismalfgkninyako  K'ujif6s-ta
Max-nmtf LucDat pourquoi mentiPasStint-Scomp grondefPasStDéc
(Max a grondé Luc : "Pourquoi-as menti?")

= b. maksinin lwikeke wa kéjismalkst-(ninyanin kbs+ Tm)-il K'ujijos-ta
* Max-nmtf Luc-Dat pourquoi mentiPas-(Stint-Sd-Ncomp + Sd-Sncomp-Acc Stint-Scomp
gronderPas StDéc

(Max a grondé Luc : "Pourquoi-as menti?")

Notons que dans (11ap-ko exprime "qu'il ne doit pas mentir", donc, le sens "en lui
disant" n'est pas exprimé, mais saumendu, ce qui explique que le conteniPde est
constitué de paroles prononcées effectivement, ce qui n'est pas le Pakodes P-Tm
dans (11b).

Des verbes a deux compléments comhkanchuta (dissimulejy et sumkita
(cache) qui n'impliquent pas l'acte de parole n'autorisent pas la combiraiscR-ko,
mais seulement avétkdsetP-im:

(13) a..maksinin leaeke jakka kihonjai-(n-kés+ m)-il kamchds-ta
Max-nmtf LéaDat lui-nmtf mariéétre(Sd-Ncomp+Sncomp-Acc cachefPas StDéc
(Max a caché a Léa dusist marié)
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= b..'maksinin leaeke jakka kihonjai-la-ko kamchds-ta
*Max-nmtf  LéaDat lui-nmtf mariéétreStDécScomp  cachePasStDéc
(Max a caché a Léa qu'il est marié)

Il en est de méme da le cas ou levy =: kamchuta(cache) dans (13) a subi une
négation, c’esé-dire dans le cas ou on peut supposer un acte de parole :

(14) a..maksinin leaeke jakka kihonjai-(n-kds+ m)-il kamchyi anh-as-ta
Max-nmtf LéaDat lui-nmtf marié-étre(Sd-Ncomp+Sncomp-Acc cacheiNég NégPas-StDéc
(Max n'a pas caché a Léa qu'il est mari€)

= b..'maksinin leaeke jakka kihonja(i)-la-ko kamchjuianh-as‘ta
*Max-nmtf  LéaDat lui-nmtf marié(étre}StDécScomp  cacherNég NégPas-StDéc
(Max n'a pas caché a Léa qu'il est mari€)

Ce type de verbe doit étre considéré comme entrant dans la structure a un complément
datif et une complétive de forniekds soitNy N,-EKE P-késil V.

1.6. Les structures des phrases a complétifeko

Les complétivesP-kés P-im, P-ki et P-ninji qui constituent des syntagmes
nominaux, se combinent avec les postpositions indiquant le réle syntaxique dans une
phrase. Ces syntagmes nominaux segit dans des positions syntaxiques variées par
le moyen des postpositions. Cependant, impossibles a combiner avec les postpositions,
les complétives>-ko ne constituent pas des syntagmes nominauR; ket ne se trouve
jamais, notamment, en position dg¢esua la différence des complétives constituant des
syntagmes nominaux, comme nous avons remarqué dans 1.1.1.4.

Nous proposons un classement des verbes se combinaft-keen fonction des
criteres suivants :

- nombre d'arguments

- types de postposiths accompagnant le complément nominal éventuel
- forme de la (ou des) complétive(s) de base

- relations entre phrases

Notre classement destribue les structures de phrases compbkiaeh 5 classes :
1.Ng Pko W
maksinin Iwiki yonglihata-ko sangkakhata

Max-nmtf  Luc-nmtf étre intelligentStDécScomp  penseiStDéc
(Max trouve que Luc est intelligent)
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2.No Nx-EKE Pko W

maksinin Iwikeke leaka ybhangl t'énas-ta-ko iyakihanta
Max-nmtf  Luc-Dat Léanmtf voyageAcc partirFPassStDéecScomp causerStDéc
(Max dit a Luc que Léa est partie en voyage)

3.Nyg No-postp Pko W

() maksinin chilphare ledil  salanghantako s-6s-ta
Max-nmtf  tableau noiPost.e LéaAcc aimefStDécScomp écrirePasStDéc
(Max a écrit sur le tableau noir qu'il aime Léa)

(i) Iwik-in  makskekeso nail pika enta-ko tHos ta
Luc-nmtf  Max-Post.ekes6 demainpluie-nmtf venirStDéeScomp entendrePasStDéc
(Luc a entendu de Max qu'il pleuverait demain.)

(iii) maksinin Iwikkwa taim  tale keyakl matja-ko hapiihayds-ta
Max-nmtf Luc-Postp.waprochain moisPost.econtratAcc concluireStProp-Scomps'accorder
Pas-StDéc

(Max s'est accordé avec Luc a conclure le contrat le mois prochain)

Les verbes entrant dans la structurel sont caractérisémtEprament comme des
verbes de jugement ou de cognition. Ces verbes different des verbes doptae
(aider), chamta (endure)), etc., qui prennent des complétives de forRi&dS non
alternables avel-ko:

(1) a.maksinin [lea-ka sukjehénin kosil + *nta-ko)] topinta
Max-nmtf  Léanmtf faire un devoi(SdNcomp-Acc + *StDécScomp) aiderStDéc
(Max aide Léa a faire ses devoirs)

b. maksinin lea-ka samusieso tampdil phiu-(nin késil + *nta-ko) chamninta
Max-nmtf Léanmtf bureatPost.ecigaretteAcc fumer(SdNcomp-Acc + *StDécScomp)enduresStDéc

(Max endure que Léa fume dans le bureau)

La structure2 : Ng N,-EKE Rko \4 ou entrent les verbes de communication differe de
la structure Jar lapossibilité d'avoir le deuxieme complément.

La structure 3 concerne des verbes a deux compléments, de ces verbes se
combine avec autres formes de postpositionejgela postpositiorekeaccompagnant
le complément datif des verbes de communicatien se combine qu'avec des
substantifs humaing\ium)®, par opposition & la postpositierdans la structure (i) qui
ne s'ajoute qu'a des substantifs non humdibufr). Des verbes commé&ilokhata
(inscrire), sakita(graver), jOkta (noter), etc. entrentahs la structure (i). La postposition
ekes&(de accompagnant Ibl, dans la structure (ii) s'attache seulement a\desm de
méme queeke La structure (iii) qui se caractérise par la postposiarou kwa (aveq

23 Nous considérerons les particularités de cette postposition dans I1.1.
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est celle ou entrent les verbes syméaguui se définissent par la possibilité de
permutation debl, etN, comme dans :

(2) a. makstnin lwikkwa [kakja jakika olia-ko] tathenta
Max-nmtf  Luc-Postp.wa chaun lunmtf avoir raisorStDécScomp disputerStDéc
(Max se dispute avec Luc le fait que chacun ainh@ime raison)

= b. Iwik-in maksiwa kakja jakika olkita-ko sblo tathta
Luc-nmtf Max- Postp.wachaun semémenmtf avoir raisorStDécScomp l'un a l'atre disputerStDéc
(Luc se dispute aveldax le fait que chacun ait lunéme raison)

La définition de la structure 2 exclue de la classe des verbes de communication certains
verbes qui prennentl,-EKE et n’admettent pas les complétivesko, maisP-kdsou P-
Tm, tels quesumkita(cachel)), yangpohatgcéde), etc. :

(2) a..maksinin leaeke jakka kihonjai-(n-kds+ m)-il kamchds-ta
Max-nmtf LéaDat Ilui-nmtf mariéétre(Sd-Ncomp+Sncomp-Acc cacheiPas StDéc
(Max a caché &éa qu'il est marié)

= b..'maksinin leaeke jakka kihonjai-la-ko kamchos-ta
*Max-nmtf ~ LéaDat lui-nmtf mariéétreStDécScomp  cachePasStDéc
(Max a caché a Léa qu'il est marié)

(3) maksinin lwik-eke leawa jomsirdl mok(ninkdsil + *nintako) yangpohaybs-ta
Max-nmtf Luc-Dat LéaPost.wadéjeuneiAcc mange#(Sd Ncomp-il + Sncomp céderPas-StDéc
(Max a cédé a Luc son déjeuner avec Léa)

Ces verbes entrant dans la structtie N,-EKE P-kds V, constituent un petit groupe
comprennant environ trente entrées, dont voici la liste :

kalichita (apprendr¢ kamchutacache)), kochwihatainculquen, kuhata(solliciter),
kimjihata(interdire), nAmathkita(charger, napichita(montrer), nusélhata(révéler,
tilchuénata(dévoiler), nasautainvoquel), mathkita(charge,
mydongjinghatgprouver clairemen)t panjinghata(prouver le contrairg,
pangjinghatgprouver indirectemeny, sumkita(cache), singinhata(approuve),
alsGnhata(interveni), yangpohatgcéde), yejinghata(prouver avec un exemple
yongnaphatdtolérer), yonginhata(permettrg, yongsdhatdpardonne),
wichokhata(chargen, withakhata(confier), inphyehatgdissimule),
inkyehata(passer le service digipjinghata(prouvel), pojinghata quarantir),
jusdnhata(intervenip, jingmyonghatdgprouverou certifier), hOkahata(autorise),
hdéyonghatgpermettrg, hwakinhata(cofirmer).

Inversément, il existe des verbes de communication qui n’admettent que les complétives

P-ko comme forme : d'autres formes de complétives conviés P-im, P-ki, qui
constituent de§SN et un complément a l'accusatif, ne sont pas admises par ces verbes.
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Ce sont des verbes comnt&taphata (répondrg, achdmhata(flatter), kongkalchita
(menacey, etc. :

(4) a.maksini Iwik-eke  [y0l-si-e tochakhkes: ta-ko] tataphanta
Max-nmtf Luc-Dat 10-heurePost.e arriverFut-StDécScomp répondreStDéc
(Max répond a Luc qu'il arriverait & 10h)

b. ‘maksini Iwikeke yolsi-e tochakh&es*(ta-nin kds+ Tm)-il tataphanta
*Max-nmtf Luc-Dat 10-heurePost.e arriverFut-(StDécSd-Ncomp + Sncomp)Acc répondreStDéc
(Max répond a Luc qu'il arriverait10h)

(5) a.leanin sajangeke [nekthatka mosista-ko] ayangt-ata
leanmtf patrorDat  cravatenmtf étre chieStDécScomp flatterStDéc
(Léa flatte son patron en disant que seateaest chic)

b. feanin sajangeke [nekthaika  mésis(ta-nin kds+ Im)-il ayangt-dta
Jeanmtf patronDat cravatenmtf étre chig(StDéecSd-Ncomp + Sncomp)Acc flatterStDéc
(Léa flatteson patron en disant que sa cravate est chic)

(6) a.maksini lwikeke [kydbngchale kopalh&es*ta-ko] kongkalchita
Max-nmtf Luc-Dat police-Post.e  dénonceFut-StDécScomp menaceiStDéc
(Maxmenace Luc de le dénoncer a la police)

b*maksini lwikeke kydngchale kopalhakes*(ta-nin kds+ im)-il kongkalchinta
Max-nmtf Luc-Dat police-Post.edénoncefut-(StDéeSd-Ncomp + Sncomp)Acc menaceiStDéc
(Max menace Luc de le dénoncer a la police)

et des verbes du type didéophone comme par exenifdiimtata (balutier),
thublthutblhata(se plaindrg, ou des verbes onomatopéiques comkiveekk'wekkolita
(canane), k'wekk’'wekkélita(canane} etc.:

(7) a.maksini lwikeke [lea-ka peko siphta-ko] jakin moksglio t'étimtéas-ta
Max-nmtf Luc-Dat LéaPost.i voir-Comp Aux-StDécScomp petit voixPost.lo balutierPas-StDéc
(Max a balbutié a voix basse a Lue d.éa lui manquait)

b. *maksini Iwikeke leaka poeko siph(ta-nin kés + in)-il  jakin moksolilo t'6timtés*-ta
Max-nmtf Luc-Dat LéaPost.i voir-Comp Aux-(StDécSd-Ncomp + Sncomp)Acc petit voixPost.lo
balutierPas-StDéc

(Max a balbutié a voix basse a Luc que Léa lui manquait)

(8) a.maksini  Ilwikeke [p’ali ikl k'itn&la-ko] k'wekk'wekkointa
Max-nmtf Luc-Dat rapidement travaikAcc terminefStimp-Scomp cancaneiStDéc
(Max crie (cancane) a Luc de termiraggridemente travail)

b. *maksini  Iwikeke p’ali ikl k'itnal-kos-1l k'wekk'wekkéinta
Max-nmtf Luc-Dat rapidement travaitAcc terminerSd-Ncomp-Acc cancanerStDéc
(Max a crie (cancane) a Luc de terminer rapidement le travail)
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1.7. L'effacement du sujet de la complétive

L'effacement du sujet de la complétiReko est observé quand il est coréférent a
Ny, comme das :

(9) a.maksini Iwikeke (E +jaki-ka) yobl-si-e kekes ta-ko alinta
Max-nmtf Luc-Dat (E +lui-nmtf) 10-heurePost.e allerFut-StDéeScomp annonceiStDéc
(Max annonce a Luc qu'il arrait & 10h)

b. maksint Iwikeke (E +jaki-ka) aphtta-ko malhata
Max-nmtf Luc-Dat (E +lui-nmtf) étre maldeStDéeScomp dire-StDéc
(Max dit & Luc qu'il est mlade)

Il en va de mémeyuand il est coréférent I,, , les quatre types de suffixes terminaux
dansV; sont mis en jeu dans ce %as

(10) a.maksinin lwikeke(E + Iwik-i) sukil manhi masknta-ko chakmanghata
Max-nmtf Luc-Dat (E +Luc-nmtf) alcootAcc beaucoup boire-StDéecScomp réprimandeiStDéc
(Max réprimande Luc de ce qu'il boit trop)

b.maksinin Iwikeke (E + Iwik-i)  yél-si-e t'énda-ko myo6nglybnghata
Max-nmtf Luc-Dat (E +Luc-nmtf) 10-heurePost.e partirStimp-Scomp  ordonnerStDéc
(Max ordonne a Luc de partir a 10h)

c.maksinin lwikeke (E + Iwik-i)  jaju untongil hanyako muhinta
Max-nmtf Luc-Dat (E +Luc-nmtf) souventgymnastiqueAcc faire-Stint-Scomp demandeiStDéc
(Max demande a Luc si il fait souvent de la gymnastique)

d.maksinin leaeke (E +lea-ka) jaki-wa ybdhangl kaja-ko jeanhanta
Max-nmtf LéaDat (E +Léanmtf) Ilui-Post.wavoyageAcc allerStProp-Scomp  proposerStDéc
(Max propose a Léa (que lui et Léa partent en voyage + de partir en voyage avec lui))

Les deux types d'effaments du sujet de la complétive sont aussi possibles pour
d'autres formes comniekés P-imetP-ki :

(11) a.maksinin Iwikeke (E + Iwik-i)  ybl-si-e t'0nal kosl myonglyonghata
Max-nmtf Luc-Dat (E +Luc-nmtf) 10-heurePost.e parti-SdFut Ncomp-Acc ordonnerStDéc
(Max ordonne a Luc de partie a 10h)

b.maksinin lwikeke (E + jaki-ka) 6je leail mana(s-m + n kds)-il kopakhanta
Max-nmtf Luc-Dat (E + lui-nmtf) hier LéaAcc rencontrei(PasSncomp + SdPas NcompAcc avouerStDéc
(Max avoue a Luc (qu'il a rencontré + d'avoir rencontré) Léa hier)

c.maksinin lwikeke (E + lwik-i) pij-il p'ali kaphki-Iil y&uhanta
Max-nmtf Luc-Dat (E +Luc-nmtf) detteAcc rapidement payeBncomp-Acc réclamerStDéc
(Max réclame a Luc de payer vite sa dette)

% Dans les cas de (10£)0d), les phrases avec l'apparition du sujeVgden structure dsurface sont
moins naturelles.
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Pour certains verbes de communication, comm®nglyonhata(ordonne), la
coréférence dre N, et le sujet de la complétiko est exigée de maniére obligatoire :

(12) a.maksinin lwikeke (E + Iwik-i+ *lea-ka) p'ali t'énala-ko myo6nglyonghata
Max-nmtf  Luc-Dat (E +Luc-nmtf + Léanmtf) rapidementparti-Stimp-Scomp ordonnefStDéc
(Max ordonne a Luc (de partir + *que Léa parte) rapidement

b.maksinin Iwikeke (E +Ilwik-i+ *tonsangi) p'ali t'énal kbsil myo6nglydnghanta
Max-nmtf Luc-Dat (E + Luc-nmtf + *frere-nmtf) rapidement partiSdFut Ncomp-Acc ordonnefStDéc
(Max ordonne a Luc (de partir + que son frére parte) rapidément

c.maksinin Iwikeke(E + Iwik-i+ *kuntéka) ki koses6 cholsuha kds1l myonglydnghanta
Max-nmtf Luc-Dat (E + Luc-nmtf + *arméenmtf) la-Post.e évauer SdFut NcompAcc ordonnefStDéc
(Max ordonne a Luc (d'évacuer + que les armées évacuent) de 1a)

On remarque dans (12b) et (12c) que les phrases francaises sordbdeselans le cas

ou le sujet de&V/; n'est pas coréférentNy. Les phrases équivalentes en coréen sont des
constructions causatives qui mettent en jeu les verbes opératealgaire) ou sikhita
(cause), dans lesquelles la coréférence entre le suj&f, diN, est maintenue :

(13) a.maksinin lwikeke tonsangil p'ali t'énake  ha-l késil myo6nglybnghanta
Max-nmtf Luc-Dat frere-Acc rapidement parti€Comp faireSdFut Ncomp-Acc ordonnefStDéc
(Max ordonne a Luc (que son freére parte + de faire partir son frére) rapidement)

b.maksinin Iwikeke kunt&lil ki koses6 chélstil sikhi-l késil mybdnglydnghanta
Max-nmtf Luc-Dat arméeAcc la-Post.e évauetAcc causerSdFut NcompAcc ordonnefStDéc

(Max ordonne a Luc (d'évacuer + que les armées évacuent) de 1a)

2. LES DIFFERENTES ENTREES DE HATA (faire) LIEES A P-KO

Nous considérerons les différentes entrées du Jeatse(faire) qui se combinent
avec les complétives éw (P-ko). En effet, la multiplication d’entrées lexicaleskaese
combine avec I'ambiguité lexicale deata et la délimitation des verbes de
communication nécessite pour ce verbe une analyse particuliére.

2.1 Le verbe de parolehata (dire)

Une des entrées du verhata (faire) est celle de verbe de communicatidrata
entrant dans la structumdy N;-EKE Pko \4 dénote "dire", de la méme maniére que
malhata(dire). A l'instar de ce dernier, le verlbata (dire) autorise, dan®-ko, tous les
types de suffixes terminau$f :
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(1) a. maksinin leaeke jumak yéhang tbnanta-ko haybs-ta
Max-nmtf LéaDat weekendPostp voyageAcc partir-StDécScomp dire-PassStDéc
(Max a dit a Léa qu'il partirait en voyage le wesid)

b. maksinin leaeke jumak yohang tbnaninyako haybs‘ta
Max-nmtf LéaDat weekendPostp voyageAcc partir-Stint-Scomp direPassStDéc
(Max a denandé a Léa si elle partirait en voyage le wesed)

c. maksinin leaeke jumale yohang tona(la+ja)-ko haybs‘ta
Max-nmtf LéaDat weekendPostpvoyageAcc partir-(Stimp+StProp)-Scompdire-Pas StDéc
(Max a dt a Léa de partir en voyage (E+ensemble) le warak)

Cependantmalhata (dire) est susceptible de se combiner avec d'autres formes de
complétives, alors queata (dire) n‘autorise que-ko:

(2) a. maksinin lwikeke leaka chaksilhgta-ko+(ta-nin kdstm)-il)) malha-nta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf étre sérieuXStDécScomp+(StDéeSdPrésNcomp+Sncomp-
Acc)) dire-StDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)

b. maksinin Iwikeke leaka chaksilhgta-ko+(*n kbst+*ki+*m)-il)) ha-nta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf étre sérieuwfStDéc+Scomp+(*Sd Ncomp*Sncomp+ Sncomp-Acc))
dire-StDéc

(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)

On observe un lien trés étroit enkrata (dire) et P-ko, ou plutét, I'éémentko : hatadoit

étre obligatoirement précédé de I'élémiemtpour qu'il dénote "dire". Nous avons déja
indiqué queP-ko dans les constructions des verbes de communication peut répondre a la
guestionmwadlako(quoi) et généralement aussbébdhke(commen). Cependant, poue-

ko combiné avechata (dire), la question erbt'Ghke (commenk n'est pas autorisée,
mwol&o (quoi), comportant I'élémerko, est seul accepté :

(3) a. maksinin Ilwikeke (mwollakerot'dhkg malha-ni?
Max-nmtf Luc-Dat  (Pro+comment) dirStint
(Qu'estce que Max dit a Luc?)

b. maksinin Iwikeke legka chaksilhda-ko malha-nta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf é&tre sériewStDécScomp direStDéc
(Max dita Luc que Léa est sérieuse)

(4) a. maksinin Iwikeke (mwol&kot+*6t'6hkg ha-ni?
Max-nmtf  Luc-Dat Pro+*comment) dirsStint
(Qu'estce que Max dit a Luc?)

b. maksinin Iwikeke leska chaksilhda-ko ha-nta

Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf étre sériewStDécScomp direStDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)
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Le remplacement de-ko par la preforme kiléhke (ainsi), généralement admis par les
verbes de communication sinque par d'autres verbesPako, n'est pas non plus
possible pouP-ko combiné avebata (dire) :

(5) a. maksinin  lwikeke (leaka  tbnas-ta-ko+kilohke malha-nta
Max-nmtf LucDat (Léanmtf partirPassStDécScompransi) direStDéc
(Max dit a Luc que Léa est partie.+Max le dit a Luc)

b. maksinin lwikeke (leaka chaksilhaa-ko+*kildhke ha-nta
Max-nmtf LucDat (Léanmtf étre sériewwStDécScomp+-*ainsi) direStDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse.+*Max le dit a Luc)

Pour le remplacement de-ko, combiné avedtata (dire), dans (5b%, on doit recourir

au proadijectif kilohata (étre comme ga La séquence compositionnell@léhta-ko
(ProAdiStDéeScomp, incluant I'éémentko, est susceptible de se substituer, soit a
I'adjectif (V;) de (5b), soit a la complétive entiere, que son prédiGaspit un adjectif
comme dans (6a) ou un verbe comme dans (6b) :

(6) a. maksinin lwikeke leaka chaksilhata-ko ha-nta, ida-to Iwik-eke(lea-ka+E) kildh-ta-ko ha-nta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf étre sériewStDécScomp direStDég Ida-Postp Luc-Dat (Léanmtf+E)
ProAdj-StDécScomp dire-StDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse, Ida (dit aussi a Luc que Léa l'est + le dit aug3i a L

b. maksinin Iwikeke mulkeka yojiim jak'u ofhtako ha-nta, ida-to Iwik-eke(mulka-ka+E)
yojiim kiléh-ta-ko ha-nta
Max-nmtf Luc-Dat prix-nmtf ces joursci toujours augmente®tDéeScompdire-StDéG Ida-Postp Luc-Dat
(prix-nmtf+E) ProAdj-StDécScomp dire-StDéc
(Max dit a Luc que les prix ne cessent pas d'augmenter cesiolda le dit aussi a Luc)

Le proverbe kildhke hata(le faire) peut aussi remplacd?-ko, dans le cas ou son
prédicat est un verbe :

(7) Iwik-in jojongsaeke jiksi ilyukhala-ko ha-nta, maksio kieke kildhke hala-ko ha-nta
Luc-nmtf pilote-Dat immédiatement décolledtimp-Scomp dire-StDég MaxPostp luirDat ProV-Stimp-
Scompdire-StDéc

(Luc dit au pilote de décoller immédiatement, Max lui dit ausdedaire)

Ainsi, la présence dé>-ko ou de I'élémenko est obligatoire, pour qudata (faire)
dénote "dire".

D'autre part, on observe que lintercalation d'éléments syntaxiques entre le
complémenteuko et hata (dire) n'est pas aussi libre que dansdse demalhata(dire).
Par exemple, dans (8a), le déplacement du complémentNjaEKE entreko et hata
(dire) (Vo) n'est pas autorisé :

% En fait, la preforme kilohke dans (5b), n'est pas exclue : aw@Bhke hata ne signifie plus "dire”, mais
"faire", la phrase sera interprétée, dans ce cas, par "Max le fait a Luc."
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(8) a. maksinin Iwik-eke leaka chaksilhda-ko ha-nta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf  étre sériewStDécScomp direStDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)

b. ??7'maksinin leaka chaksilhaa-ko Iwikeke ha-nta
Max-nmtf Léanmtf  étre sériewStDécScomp Luc-Dat dre-StDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)

ce qui est possible, avetalhata(dire), ainsi que d'autres verbes de notre liste :

(9) maksinin  leaka chaksilhda-ko Iwik-eke malha-nta
Max-nmtf  Léanmtf étre rieuxStDécScomp Luc-Dat direStDéc
(Max dit a Luc que Léa est sérieuse)

Cependant, quand le verbé)(dansP-ko est combiné avec I8tde l'impératif ou celui
du propositif, la permutation du complément dakifEKE de hata (dire) est acceptée

(10) a.'maksinin léaka jikim jomsifit - moknin-ta-ko Iwik-eke ha-nta
Max-nmtf Léanmtf maintenant déjeungkcc prendrePrés StDéc-ScompLuc-Dat dire-StDéc
(Max dit a Luc que Léa prend le déjeuner, maintenant)

b. maksinin  jémsinil mok(7ila+ja)-ko Iwik-eke ha-nta
Max-nmtf déjeunetAcc mangei(Stimp+StProp)-Scomp Luc-Dat  dire StDéc
(Max dit a Luc (de prendre le déjeuner.+de prendre ensemblgiendd

Nous constatons que l'impossibilité de cette permutation est liée au faiaig(eire)
n'est pas un verbe distributionnel au méme titre opaghata (dire), étant donné que
hata tout seul, ne possede pas le sens "dire", a la différencmatieta (dire).
Cependant, quand certains éléments renforcent le caractere discirgibdeomme le
St de l'impératif ou celui du propositif, I'apparition du complément datif &pike et
hata n'empéche pas I'emploi ¢hata (dire). On observe, d'ailleurseraines restrictions
a l'apparition des adverbes en€o et hata (dire) (Vp), ce qui n'est pas le cas enfe
ko et les autres verbes distributionnels : par exemple, des adverbes ecndmde
(d'abord), jaju (souveny, kak'im(parfoig, 6je (hier) etaka (tout a I'heurg, etc., peuvent se
placer entrd>-ko et hata (dire) :
(11) maksinin leaeke ybdhangl kathi kako siphta-ko monjorjaju+0je) ha-s-ta
Max-nmtf LéaDat voyageAcc ensemble alle6c vouloir-Stint -Scomp(d‘abord+souent+hier)

dire-PassStDéc
(Max a dit (d'abord+souvent+hier) a Léa de partir ensemble en voyage)

par contre, d'autres adverbes compugmansilépkgavec mécontentemgntildbnanohko
(ouvertement kydngsolhi(imprudemment soljikhi (avec franchisg etc., ne peuvent pas
étre intercalés entre I'élémek et hata (dire) :
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(12) maksinin leaeke Iwiki kihojuiija-(i)-la-ko (tilonédnohke-pulmansilopke(* hat+malhg-nta
Max-nmtf LéaDat Luc-nmtf opportuniste(étre}StDécScomp (ouvertement+avec
méconentement) (*dire+dire 5tDéc
(Max dit a Léa, (ouvertement+avec mécontentement), que Luc est opportuniste)

Toutefois,hata (dire) accepte ces adverbes, quand ils se placent ailleurs dans la phrase,
ainsi :
(12" maksinin leaeke(tilobndnohka-pulmandbpke Iwik-i kihdjufija-(i)-la-ko (ha+malha-nta

Max-nmtf (ouvertement+avec mécontentement)-Déd Luc-nmtf opportuniste(étre}StDéc
Scomp(dire+dire)StDéc

(Max dit a Léa, (ouvertement+avec mécontentement), que Luc est opportuniste)

Ces adverbese caractérisent par la possibilité de répondre a la questién' ke
(commeni :

(13) a.maksinin leaeke Kkik68l oOt'dhke (*hatmalhg-ni?
Max-nmtf LéaDat celaAcc comment (*faire+direptint
(Comment este que Max le dit a Léa?)

b. maksinin kikdsil (tilonanohke-pulmansilépke+ kyéngsolhi (ha+malhg-nta
Max-nmtf celaAcc (ouvertement+avec mécontentement+imprudemment) (*faire+StiBsc
(Max le dit a Léa (ouvertement+avec mécontentement+imprudethmen

2.2. La forme verbale figédna-ja (faire-StProp)

Le verbehata combiné aved®-ko dans la phrase suivante ne peut pas étre analysé de la
méme maniere gues exemples précedents

(14) hankuki thongiltéds-ta-ko ha-ja
Coréenmtf  réunifierPassStDécScomp  faire StProp
(Supposons + Mettons) que la Corée est réunifiée)

Dénotant, approximativement, "supposengta dans cette phrase peut étre analysé
comme entrant dans une structure a un complémir®-ko \§, parceque l'ajout du
complément datifN,-EKE dans (14) provoque un changement de sens du verbe
principal :

(15) Iwik-eke hankuki thongiltéos-ta-ko (malhatha)-ja

Luc-Dat Coréenmtf réunifierPassStDécScomp (dire+direyStProp
(Disons a Luc que la Corée est réunifiée)

Donc, la structureNy P-ko 4, que présente la phrase (14) ne peut étre considérée
comme une soustructure de\y N,-EKE P-ko \. Cette entrée deatan'admet que I8t

du mode propositifa ou sa variantdhonorifique-psita. On considérera que la forme
verbalehaja est figée et releve de la structure 1 définie dans la section 1.1.2. ; la
négation dénatan'est pas autorisée :
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(14" hankuki thongilté6s-ta-ko hgE+*ji mal)-ja
Coréenmtf  réunifierfPassStDécScomp faire(E+*NégVNég)-StProp
(Ne supposons pas que la Corée est réunifiée)

Cet emploi dehata peut étre combiné avec l'auxiliaippta (essaye). Dans ce cas, I8t
de l'impératifla est aussi autorisé :

(16) hankuki thongilté6s-ta-ko hay6-po-(ja+ala)
Coréenmtf  réunifiefPassStDécScomp faire Comp-Aux-(StProp+Stimp)
(Supposons + suppose) un instant que la Corée est réunifiée)

Avec cette entrée lexicale deata la forme vebale deP-ko n'accepte que le suffixe
terminal du mode déclaratibtDéeg a la différence dehata (dire) avec lequel quatre
types de modes sont possibles dd&iko. Quand d'autresSt que celui du déclaratif
apparaissent daisko, hatasignifie "dire" :

(A7) a. leaka ka(la+nya)-ko (malhatha)-ja
Léanmtf aller(Stint+StProp)-Scomp  (dire+dire)StProp
(Disons a Léa de partir + Demandons si Léa part)

b. kaja-ko (malhatha)-ja
pattir-StProp-Scomp  (dire+dire)StProp
(Disons de partir ensemble)

2.3hata et les verbes ddénomination
Une autre entrée du verhataliée aP-ko se trouve dans :

(18) mikuksalartil-in  jihacholl  sépiwei(i)-la-ko ha-nta
Américainpl-nmtf  métreAcc  Subway(étre)}StDécScomp  faireStDéc
(Les Américains appellent le métrSubway)

hata dans cette phrase peut étre classé dans la classe des verbeslélitgnoi@ation
la postpositionil (Acc) accanpagnant le complémeriihachdl (le métrg ne peut pas
alterner avec (nmtf) et le prédicat d@-ko est du type\,-i-la-ko:

(19) mikuksalartil-in  jihachot(*i+l) soépiwei(i)-la-ko ha-nta

Américairpl-nmtf  métre(* nmtf+Acc) Subway(étre)}StDécScomp faire-StDéc
(Les Américains appellent le métrSubway)

hata ainsi que deux autres verbes dénomination pulita (appele) et hochinghata
(dénommex, présentent une particularité : la postposiflo(Acd attachée aiN; =:Nhum

est susceptible d'alterner ava@qui accompagne un substantif humain dans la position
de complément datif :
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(20) uli-nin ilon salan{il+ eke jayénpohojuiijgi)-la-ko (puli+ha)-nta
nousnmtf cette personn@Acc+Dat) éologiste(étre}StDécScomp (appeler+fairefStDéc
(On appelle cette personne un écologiste)

alors que c'est interdit pour d'autres verbes de dénomination :

(21) uli-nin il6n salan(il+*eke jayénpohojuiijgi)-la-ko ilkhot-nin-ta
nousnmtf cette personn@Acc+*Dat) €écologistgétre}StDécScomp nommerPrés-StDéc
(On nomme cette personne un écologiste)

La postpositioneke (Daf) dans (20) a les mémes variantes que celles qui s'observent
dans les constructions des verbes@®munication :

(22) uli-nin il6n salar(ekethanthe+poko+tdl) jaydnpohojuiija(i)-la-ko (puli+ha)-nta
nousnmtf cette personnfDat+Dat+Dat+Dat) écologiste(étre}StDécScomp (appeler+faire)
StDéc

(On appelle cette personne un écologiste)

Cemendant, on peut distinguenata verbe de dénomination dbata verbe de
communication sur la base de différences syntaxiques et sémantiques. Ainsi, dans (23),
hatapeut étre interprétgppeler(analyse (a)) odire, (analyse (b)) :

(23) a.maksinin  Wik-1l  hybngi-la-ko ha-nta
Max-nmtf  LucAcc grand frerétre- StDécScomp faire StDéc
(Max appelle Luc son grand frere)

b. maksinin lwikil  hybngi-la-ko ha-nta
Max-nmtf  Luc-Acc grand frerétre StDécScomp direStDéc
(Max dit que Luc est son grand fréere)

(23b) est bien une sowstructure de la phrase a verbata (dire), car la postposition
accompagnant le sujet deko varie entrei et il dans les constructis des verbes de
communication :

(23b) maksinin (EHeaekd Iwik-(i+il) hybngi-la-ko ha-nta
Max-nmtf  (E+LéaDat) Luc-(nmtf+Acc) grand fréreétreStDéeScomp dire StDéc
(Max dit (E+a Léa) quéuc est son grand frere)

Ainsi, les deux entrées deata n'autorisent pas les mémes postpositions : paia
(appele) dans (23a), la postpositiGhaccompagnant; "lwik (Luc)" peut alterner avec
eke(Daf) mais pas avec nmtf:# alors quehata (dire) dans (23b) peut commuter avec
nmtf =:i mais pas avec Dat:eke:

(24) a. maksinin (E+*leaekg Iwik-(*i+il+ ek hyongi-la-ko ha-nta

Max-nmtf (E+*LéaDat) Luc-(*nmtf+Acc+Dat) grand frereétre StDécScomp faire-StDéc
(Max appelle Luc son grand frere)
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b. maksinin (EHea-ekg lwik-(i+il+*ekd hyongi-la-ko ha-nta
Max-nmtf (E+LéaDat) Luc-(nmtf+Acc+*Dat) grand frérettre StDécScomp dire-StDéc
(Max dit (E+a Léa) que Luc eson grand frére)

De plus, la séquendea-ko (étre-StDécScomp dans (24a), construction des verbes de
dénomination est figée, comme nous l'avons déja noté, a la différence de celle
combinée avebata (dire) dans (24b). Par exemple, la négation dibeer(étre) dans la
séquenceé-la-ko combinée avehata (appele) est interdite, alors que la forme verbale
la-ko de P-ko combinée avehbata (dire) (Vo) l'autorise :

(25) a. maksinin  lwik(*i+il+eke) hybngi-(*ani + E)}la-ko ha-nta
Max-nmtf  Luc-(*nmtf+Acct+Dat) grand frerétre(* Nég+ E) StDécScomp faire StDéc
(Max appelle Luc son grand frere)

b. maksinin lwik(i+il+*ekg hybng -ani-la-ko ha-nta
Max-nmtf Luc-(nmtf+Acc+*Dat) grand frerétre NégStDéecScomp dire StDéc
(Max dit que Luc n'est pas son grand frére)

Dans (25b), la postpositioreke (Daf) n'est pas acceptée comme variante de la
postposition accompagnant le sujet B&ko, mais, bien sidrelle est autorisée comme
postposition du complément datif data (dire), comme dans (24b) :

(26) maksinin lwikeke (EHwik-i) hyongi-ani-la-ko ha-nta
Max-nmtf Luc-Dat (E+Lucnmtf) grand fréreétreNég-StDécScomp dire-StDéc
(Max dit a Luc gu'il n'est pas son grand frere)

2.4. La séquenceko hadansP-kosa St

Nous avons déja mentionné gu'il existait deux types de complétives introduites
parkds (P-k69 selon la présence ou l'absence du suffixe terniBial Les complétives
P-késa Stcomportent souvent la séquerkoehg qu’on peut toujours rétablir ou effacer
sans changement de sens :

(27) maksinin lwikeke leaka kydlhonhaita-(E+ko ha)-nin kosl pokohenta
Max-nmtf  Luc-Dat Léanmtf se marietfStDéc(E+Scompfaire)}SdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte a Luc que Léa va se marier)

On pourrait analyser (27) avec deux phrases enchassées: la compléidge
comporterait une autre complétitRko, complément du vee hata (faire). Cependant,
dans (27), I'élémenha, sémantiquement vide, ainsi qie, sont plutét considérés
comme des constituants grammaticaux de la complBtik@sa St, c'estadire qu'il n'y
a qu'une phrase enchassée dans 2Kjsa St, et elleest susceptible d'alterner avec
késsansSt:
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(28) maksinin lwikeke leaka kyodlhonhgE+nta-(E+ko ha))-nin  kosl pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se marief(E+StDéc(E+Scompfaire))SdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapportea Luc que Léa va se marier)

Nous pouvons donc écrireP:kés=: Ny W V, (E + St(E + ko hg)-Sd kds Or, (27) est
ambigué, parce qu'il est aussi possible d'interpréter la foadans la phrase enchassée
comme le verbédnatadénotant "dire", et dans cascaussi, l'effacement de la séquence
ko hapeut avoir lieu :

(29) maksinin lwikeke leaka  kydlhonhanta-(E+ko ha)-nin kosil pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se mariefStDéc(E+Scompdire)}SdPrésNcomp-Acc rapporte-StDéc

(Max rapporte a Luc que I'on (ou Léa) dit que Léa va se marier)

(30) maksinin leaka  kydlhonhanta-(E+ko ha)-nin kosil tit6s-ta
Max-nmtf  Léanmtf se marieiStDéc(E+Scompdire)}SdPrés Ncomp-Acc entendrePas-StDéc

(Max a entendu dire que Léa va se marier)

Exprimant "dire" avec le sens plemalhata(dire) peut se substituer dans (29) au verbe
hata:

(29") maksinin Iwikeke leaka kybélhonhata-ko (ha+malha)-nin kdsil pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se marieiStDéc(E+Scompdire)}SdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte a Luc que I'on (ou Léa) dit que Léa va se marier)

Dans (29), ainsi que dans (29", on a affaire a la complBtik@ssansSt, dont le verbe
(V1) hata (dire) est combiné ave®-ko. Il y a donc bien deux phrases enchassées. Le
sujet dehata (dire) dans (29) et (29") peut étre "Léa" ou un sujet non réalisé comme
salamtil (les geng

Les deux emplois déata soit, 'emploi comme constituant grammatical lde
complétive et I'emploi comme verbe dénotant "dire", peuvent donner lieu a une
ambiguité, mais ils ne partagent pas les mémes propriétés combinatoires : ladorme
(ou le verbehata sémantiguement vide) dans la complétRizbs a St fait partie de la
séjuence figédo hanin kés(Scompfaire-SdPréaNcomp), alors quehata (dire) est un
verbe ordinaire. Nous allons considérer les propriétés qui différencient du vatde
(dire) la formeha, constituant grammatical dekdsa St

2.4.1. Impossibilité ded variation temporelle

hata, élément grammatical de-késa St peut se caractériser par la combinaison
exclusive avec I&ddu présenhin, c'esta-dire que cehatane se réalise qu'au présent,
alors que le verbéata (dire) peut se combiner avec lesres variées dsdselon le
temps. Donc, quandata, dans (27), est suivi dBddu passé ou de celui du futut, il
n'y a plus d'ambiguitdata ne s'interprete que comme "dire" :
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(31) a. maksinin lwikeke leaka kydlhonhanta-ko ha-n kosil pokohanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se marietStDéc Scompdire SdPasNcomp-Acc rapporterStDéc
(Max rapporte a Luc que l'on (ou Léa) a dit que Léa se marierait)

b. maksinin leaka  ky6lhonhanta-ko ha-l kosil alas‘ta
Max-nmtf Léanmtf se marieiStDécScompdire-SdFut Ncomp-Acc savoirPassStDéc
(Max savait que Léa dirait qu'elle se marierait)

2.4.2. Interdiction de la négation

La séquenc&o hanin kdsétant figée, danB-kbsa St, la négation portant suma
(faire) dans cette séquence est interdite (analyse a) :

(@) maksinin lwikeke leaka kyblhonhanta-ko ha-(E + *ji anh)-nin késil  iyakihanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se mariefStDécScompfaire-*NégNégSdPrés Ncomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte & Luc que Léa va se marier)

alors que le verbkatas'interprétant par "dire" accepte la négation (analyse b) :

(b) maksinin lwikeke leaka kyblhonhanta-ko ha-ji anh-nin kol iyakihanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se mariefStDécScompdireeNégNégSdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte a Luc que Léa ne dit pas qu'elle va se marier)

Autrement dit, la négation deataléve I'ambiguitéhata signifie alors "dire", et seule
l'analyse (b) est correcte.

2.4.3. Restriction sur le suffixe terminal

Dans la plupart des cas, avec la séquekaénadans les complétive-késa St
le verbe de la complétive ne peut prendre que le suffixe terminal du mode déclaratif
(StDég ta, a la diférence du verbbata (dire) qui autorise les quatre types de suffixes
terminaux. Quand la séquené® haest précédée d'une forme autre gUESTDEQ, par
exemplela (Stimp etja (StProp, la formeha est interprétée seulement comme "dire" :

(32) a. maksinin lwikeke leaka kyo6lhonhda-(E+ko ha)-nin kosl iyakihanta
Maxnmtf Luc-Dat Léanmtf se marietStimp-(E+Scompdire)}SdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte a Luc que Léa (lui) dit de se marier)

b. maksinin Iwikeke leaka ky6lhonhga-(E+ko ha)-nin kosl iyakihanta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf se marietStProp-(E+Scompdire}SdPrésNcomp-Acc rapporterStDéc

(Max rapporte a Luc que Léa lui dit de se marier avec elle)

Cette restriction n'est pas observée lorsque la complBtk@sest en position de sujet
ou d'attribut : dans la constructitdy P-kdsita (étre), avecNy=: munje(le problémeou
la question), le Stde l'interrogatif peut apparaitre ddh&os a St
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(33) munje-nin makska jaki(ii) il-e manjokhainya-(E+ko ha)-nin kos-ta
questioanmtf Maxnmtf lui-(Gén) travail Postp étre contenttint-(E+Scomp faire}SdPrés Ncomp-étre
StDéc
(La question est de savoir si Max est content detrsemil)

Il en est de méme quanaunje(la question et P-k6ssont permutédtkésnmtf Ny-ita) :

(34) maksika jaki-(ii) il-e manjokhainya-(E+ko ha)-nin kos munje-i-ta
Max-nmtf lui-(Gén travaitPostpétre contenStint-(E+Scompfaire)}SdPrésNcomp-nmtf problémeétre
StDéc

(Max estil content de son travai, c'est la question)

Les faits sont différents lorsque la complétR«kds est extraite de la phrase principale

No N>-eke RkésAcc 4. On obtient alors une phraseita (étre), [Ny No-eke \§-Sdkods

nmtf] P-késita dont le sujet est une relative sans antécédent. Or, dans les phrases a
complétives extraites, les quatre formesStigont observées daRskdsa St:

(35) maksika lwik-ekepokohan kosin leakail-1l pali Kithn&s*-ta-(E+ko ha)-nin kosi-ta
Max-nmtf Luc-Dat rapporterSdPassce-nmtf Léanmtf travailAcc vite terminerPas StDéc
(E+Scompfaire)-SdPrésNcomp-étre StDéc
(Ce que Max a rapporté a Luc, c'est que Léa a terminé vite le travail)

(36) maksika Iwikeke mybénglybngha kdsin ki ilil  p'ali kithnala-(E+ko ha)-nin kési-ta
Max-nmtf Luc-Dat ordonnetrSdPasscenmtf ce travalAcc vite terminerStimp-(E+Scomp
faire)-SdPrésNcomp-étre StDéc
(Ce que Max a ordonné a Luc, c'est de terminerl@iteavail)

(37) makstka Iwikeke jeanhan kbésin ki Hil p'ali kithn&ja-(E+ko ha)-nin kosi-ta
Max-nmtf Luc-Dat proposetSdPas cenmtf ce travadAcc vite termineiStProp-(E+Scomp
faire)-SdPrésNcomp-étre StDéc
(Ce que Max a proposeLuc, c'est de terminer vite le travail avec lui)

(38) maksika lwikeke muin koésin ki ik kot kithnaninya-(E+ko ha)-nin kdsi-ta
Max-nmtf Luc-Dat demandeiSdPascenmtf ce travalnmtf bientét terminetint-(E+Scomp
faire)-SdPrésNcomp-étre StDéc
(Ce que Max a demandé a Luc, c'est si le travail serait bientét terming)

Avant l'extraction, la complétive de (35) est du tipkdsa St:

(385") maksinin lwikeke leaka iHil p'ali kKithnas-ta-(E+ko ha)-nin-k6sil pokohaybs*ta
Max-nmtf Luc-Dat Léanmtf travailAcc vite terminerStDéc(E+Scompfaire)}SdPrésNcomp-
Acc rapportefPassStDéc

(Max a rapporté a Luc que Léa a terminé vite le travail)

Cependant, dans (36), (37) et (38), la complétive avant I'extraction, ne peut étre du type
P-kbsa St parce que les trois phrases suivantes compoRddis a St ne sont pas
acceptables :
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(36") *maksinin lwikeke ki il p'alli kithn&la-(E+ko ha)-nin-kdsil mybénglybnghegbs-ta
Max-nmtf Luc-Dat ce travailtAcc vite terminerStimp-(E+Swmmp faire)-SdPrés Ncomp-Acc
ordonnefPas StDéc
(Max a ordonné a Luc de terminer vite le travail)

(837") *makstnin Iwikek ki il p'ali kKithnaja-(E+ko ha)-nin-kbsl jeanha/ds-ta
Max-nmtf Luc-Dat ce travadAcc vite terminerStProp-(E+Scomp faire)}-SdPrés Ncomp-Acc proposer
Pas-StDéc

(Max a proposé a Luc de terminer vite le travail avec lui)

(38") *maksinin lwikeke Ki Hi kot  Kkithnaninya-(E+ko ha)-nin-késil mutds-tta
Max-nmtf Luc-Dat ce trava#tnmtf bientdt termineiStint -(E+Scomp faire)-SdPrésNcomp-Acc
demandePas StDéc

(Max a demandé a Luc si le travail serait bientét terminé)

Les verbes\(y) dans (36), (37) et (38) ne se combinent pas &kd@sa St mais avec
P-ko ou P-kdssansSt:

(36") malksi-nin lwikeke ki Hil p'ali Kkithn&(la-ko+l késl) myo6nglydnghgs*ta
Max-nmtf Luc-Dat ce travadAcc vite termine(Stimp-Scomp+SdFut NcompAcc) ordonnefPas-StDéc
(Max a ordonné a Luc de terminer vite le travail)

(37") maks-nin lwikeke ki Hil p'al kithna(ja-kot+l kosil) jeanhgos‘ta
Max-nmtf Luc-Dat ce travadAcc vite terminex(StProp-Scomp+SdFut NcompAcc) proposeiPas-StDéc
(Max a proposé a Luc de terminer vite le travail avec lui)

(38") maksinin lwikeke #i kot Kkithnaninya-kotl ji-lil) mubs-ta
Max-nmtf Luc-Dat travaitnmtf bient6t termine(Stint-Scomp+SdFut NcompAcc) demandePas-StDéc
(Max a demandé a Luc si le travail serait bientdt teénin

pY

Pour représenter (3§38), il faut donc recourir & une extraction accompagné de
I'insertion duSt approprié. Les phrases a complétives extraites, (33), (34), (35) et (36),
sont des structures B, P-kbsita (étre), dans lesquelle®, est une relativesans
antécédent.

2.5. Les locutions conjonctives contenant la séquené® ha

La séquenceko ha apparait aussi dans des subordonnées circonstancielles, par
exemple celle introduite par le suffikenjonctif(S9 myon(si) :

(39) makstka chalil santa-(E+ko-ha)-myb6n leanin unjonil paul kos Ha
Max-nmtf voiture-Acc acheteiStDéc(E+Scompfaire}ScLéanmtf conduiteAcc apprendre-ut-StDéc
(Si Max achéte une voiture, Léa apprendra a conduire)

Nous allons retrouver les mémespbmeénes que dans 2.4. et une formule voisie :
mybén=: Np W V{ (E + St(E + ko hg)-Sc La phrase (39) est ambigué. La séquekoce
ha peut étre considérée comme faisant partie de la locution conjonctive que constitue la
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séquenceé&tko hamybén comme das (39), mais on peut aussi interprédtata comme
"dire", y compris lorsqu&o-ha est effacé :
(40) makstka chalil santa-(E+ko-ha)-myon leanin unjonil  paul kos ita

Max-nmtf voiture-Acc acheteiStDéc(E+Scompdire)}ScLéanmtf corduite-Acc apprendré-ut-StDéc
(Si (on dit que Max + Max dit qu'il) achétera une voiture, Léa apprendra a conduire)

Lorsquehata est élément de la locution conjonctive, le radlitak'attache directement
au Sc =: myén(si), ce qui correspond morphologiquent au présent du verbieata
(faire), mais, avec le verb&/) hata dénotant "dire", les suffixes temporels peuvent
intervenir. Ainsi, hata combiné avec le suffixe temporel du pasBag =: y6s' est
interprété uniguement comme "dire" :

(41) makstka cha-lil  santako-ha-y6s-imyon leanin unjonil  paudbs-il ks ta

Max-nmtf voiture-Acc acheteiStDécScompdire-PassScLéanmtf conduiteAcc apprendré-ut-StDéc
(Si Max avait dit qu'il achéterait une voiture, Léa aurait appris a caduir

Or, il y a deux types de subordonnées circonstanciefiesamyén comme dans le cas
des complétive®-kos selon I'absence ou la présenceSd€E + ko hg, dans la forme
verbale ¥;). Ces deux types sont obserbales dans (39) et (40). Dans ld®sulse &Sc

=: myodndans (39), le verb¥; =: sata(achete) possede le suffix8t(E +ko hg, tandis
gue dans (40), I&; =: hata (dire) apparait sanStko ha La phrase suivante peut avoir
le méme sens que (41), elle présente la répétition de la ségkema:

(41") maksika chalil santa-(E+ko-ha)-yds‘ta-(E+ko ha)-myon leanin unjonil pau-6s-il kés ita
Max-nmtf voiture Acc acheterStDéc (E+Scompdire)}PasStDéc(E+Scompfaire)}ScLéa
nmtf conduiteAcc apprendré-ut-StDéc
(Si Max avait dit g'il achéterait une voiture, Léa aurait appris a conduire)

(41" ne peut étre considérée comme une phrase ambigué, parce que le pataier
suivi de yOs (Pag dénote seulement "dire", tandis qu'il est difficile d'interpréter le
seconchatacomme "dire"c'est I'élément de la locution conjonctive.

L'élémentha de la locution conjonctive &c =: mybnne se combine qu'avec &
du déclaratif, les trois autres formesSkedonc,la (Stimp, ja (StProp et ninya(Stin),
sont interdites, alors quiea déndant "dire" les accepte. Donc, quand une de ces trois
formes deSt apparait devanhata comme dans les phrasesdeissoushata n'est
interprété que comme "diré":

%6 Toutefois hata combiné avec I8tdu propositif ne signifie pas "dire" dans la phrase :

(i chadlil saja-ko ha-myén moénj6 kaky6kl jal al-a poaya hal kbsi-ta

voiture-Acc acheterStProp-Scompfaire-Scd'abordprix-Acc bien savoirSc Aux-Scompfaire-Fut-StDéc

(Pour acheter une voiture, il faudrait, d'abord, bien s'informer du prix.)
Le St du propositifja dans cette phrase est particulier, dans la mesure ou la ségaracest susceptible
d'alterner avec I8c =: lydkoqui correspondrait @0ur", ce qui n'est pas autorisé pjadko dans (43) :
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(42) makstka chalil sala-(E+ko-ha)-my6n leanin monj6 unjorfil pau-l kés Ha
Max-nmtf voiture Acc acheterStimp-(E+Scompdire)-ScLéanmtf d'abord conduiteAcc
apprendrd-ut-StDéc
(Si Max dit d'acheter une voiture, Léa apprendra d'abord a conduire)

(43) makstka chalil saja-(E+ko-ha)-myb6n leanin monj6 unjofil paul kés Ha
Max-nmtf voiture Acc acheterStProp-(E+Scompdire}ScLéanmtf d'abord conduiteAcc
apprendrd-ut-StDéc
(Quand Max dit : "Achetons une voiture", Léa apprendra d'abord a conduire)

(44) makstka chalil sanya-(E+ko-ha)-myon leanin tatapil an hanta
Max-nmtf voiture Acc acheterStint -(E+Scompdire)}ScLéanmtf réponseAcc Nég faire StDéc
(Si Max demande (a Léa) si il achéte la voiture, Léa ne (lui) répond pas)

Il en est de méme dans diast subordonnées circonstancielles contenant la séquence
ko ha Dans les propositions circonstancielleSé =: toet aSc =: | jilato (méme 3$j
qguand la séquenceko ha(ou -ko hg est précédée dstDég les deux possibilités
d'interprétation de la foma (ou hd) sont ouvertes :

(45) makstka t'Gnanta-(E+ko-hd)-to hoéinin kyesokitbkds Ha
Max-nmtf partir-StDéc (E+StDécScompfaire)-Sc réunionnmtf continuerFut-StDéc
(Méme si Max part, la réunion continuera)

(45" makstka t'Gnanta-(E+ko-hd)-to h&iintn kyesokitbkds Ha
Max-nmtf partir-StDéc (E+StDécScompdire}Sc réuniornmtf continuerFut-StDéc
(Méme si Max dit qu'il part, la réunion continuera)

(46) maksika tolao-nta-(E+ko-ha)-I jilato sanghwanin yodjonhi katHl kés ita
Max-nmtf revenir StDéc(E+StDécScompfaire)-Scsituatiornmtf toujours étre le méme-ut-StDéc
(Méme si Max revient, la situation sera toujours la méme)

(46") maksika tolaonta-(E+ko-ha)-l jilato sanghwandn y6jonhi katkil ks ita
Max-nmtf revenirStDéc(E+StDéecScompfaire)-Scsituatiornmtf toujours étre le mémeé-ut-StDéc
(Méme si Max dit qu'il revient, la situation sera toujours la méme)

tandis que quand ilajit d'une des trois autres formes Steha (ou hd) ne peut étre
interprété que comme "dire" :

(47) makstka  t'dnaja-(E+ko-h&)-to héiin kyesoktbkos Ha
Max-nmtf partir-StProp-(E+StDéc Scompfaire)}Sc réunionnmtf continuerFut-StDéc
(Méme si Max dit de partir ensemble, la réunion continuera)

(i)  chadlil sa(ja-kotlybko) ha-myénmoénjé kakyokl jal al-a peaya hd kos iHa
voiture-Acc acheter(StProp-Scomp+Sc)-faire-Scd'abordprix-Acc bien saveiScomp AuxScompfaire-Fut-StDéc
(Pour acheter une voiture, il faudrait, d'abord, bien s'informer du prix.)
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(48) makstka tolasla-(E+ko-ha)-l jilato sanghwarin yo6jonhi kathl kés ita
Max-nmtf revenirStimp-(E+StDéeScompfaire)-Scsituatioanmtf toujours étre le mémd-ut -
StDéc
(Méme si Max dit de revenir, la situation sera toujours la méme)

Or, les deux subordonnées circonstanciell8s=ato et aSc=:l jilato sont particulieres :
hata faisant partie de la locution conjonctive peut aussc@mbiner avec un suffixe
temporel, a l'instar déata (dire). Ainsi, méme quand la formba (hd) est combinée
avec, par exempls, (Pa9, les deux possibilités d'interprétation subsistent :

(49) makstka t'dGnanta-ko-ha-s'-6to héinin kyesoktds-l kbs ita

Max-nmtf partirStDécScompfaire PasSc réunionnmtf continuerPasFut-StDéc
(Méme si Max était parti, la réunion aurait continué)

(49") makstka t'Onanta-ko-h&-s'-6to h&inin kyesoktds*| ks ia
Max-nmtf partirStDécScompfairePasSc réunionnmtf continuerPasFut-StDéc
(Méme si Maxavait dit qu'il partirait, la réunion aurait continué)

(50) maksika tolaontako-h&-s-il jilato  sanghwangn y6jonhi katkas-il kés i-ta
Max-nmtf revenirStDécScompdire-Pas-Sc situationnmtf toujours étre le mémedPas-Fut-StDéc
(Méme si Max était revenu, la situation aurait été toujours la méme)

(50" maksika tolaonta-ko-ha-s'-il jilato sanghwangn yodjonhi katkas-il kds Ha
Max-nmtf revenir StDécScompdire-Pas-Scsituatiornmtf toujours étre le mémePas-Fut-StDéc
(Méme si Maxavait dit qu'il reviendrait, la situation aurait été toujours la méme)

Cependant, dans (49) et (50), ba (hd) est considéré comme élénmele la locution
conjonctive, on peut déplacer le suffixe tempase(Pag et l'attacher au verbe de la
subordonnée\), soit t'dnata(partir) ettolaota (revenir, et on obtient les deux phrases
suivantes qui sont sémantiquement équivalentes a (49p6j a

(51) maksika t'dnas'-ta-(E+ko-hd)-to henin  kyesoktds*| ks ia
Max-nmtf partir-Pas StDéc(E+StDécScompfaire)}Scréuniornmtf continuerPasFut-StDéc
(Méme si Max était parti, la réunion aurait coné)

(52) maksika tolacas'-ta-(E+ko-ha)-l jilato sanghwann y6jonhi kathas-il ks ita
Max-nmtf revenirPas StDéc(E+StDéc Scompfaire)-Sc situationnmtf toujoursétre leméme
Pas-Fut-StDéc

(Méme si Max était revenu, la situation atiéé toujours la méme)

Les formesha (ou hd) dans les deux phrasesdassus peuvent aussi étre interprétées
avec "dire", mais dans ce cas, les subordonnées dans (51') et dans (52") n'expriment plus
les mémes sens que celles dans (49') et dans (5&)respectivement :

(51') makstka t'dGnas'-ta-(E+ko-h&)-to héfiin ~ kyesoktds*| ks ia

Max-nmtf partir-Pas StDéc(E+StDécScompdire)-Sc réuniornmtf continuefPasFut-StDéc
(Méme si on disait que Max est pat#,réunion aurait continué)
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(52") makstka tolacas'-ta-(E+ko-ha)-I jilato sanghwanin y6jonhi katkil ks ita
Max-nmtf revenirPasStDéc(E+StDécScompdire)-Sc situatiornmtf toujours étre le méme
Fut-StDéc
(Méme si on disait que & est revenu, la situation serait toujours la méme)

D'autre part, si le suffixe temporel du passagpparait deux fois, apréénata (partir) et
tolaota(revenin, dans (53) et (54), et aprigata hatan'est interprété que comme "dire":

(53) makstka t'Gnas'-ta-(E+ko-hda)-s'-6to héfitn  kyesoktds-| kbs ita
Max-nmtf partir-Pas-StDée(E+StDéc Scompdire)}Pas Scréunionnmtf continuerPas-Fut-StDéc
(Méme si on avait dit que Max était parti, la réunion aurait continué)

(54) maksika tolaoc-as'-ta-(E+ko-h&)-s'-il jilato sanghwangdn yo0jonhi kathas-il kds ita
Max-nmtf revenirPas-StDéc(E+StDécScompdire)Pas-Sc situatiornmtf toujoursétre le mémePas-Fut-
StDéc

(Méme si on avait dit que Max était revenu, itaation aurait été toujours la méme)

Donc, quandhataest un élément de la locution conjonctive, comme dans (49) es(50),
(Pag n'est pas lié ehata mais au verbe de la subordonn&g) ( méme attaché a
I'élémentha de la locution conjonctive, comnaans (49) et (50), il porte sur le verbe de

la subordonnéev), alors que lorsqu'il est attaché laai (dire), il marque le passé de ce
verbe, comme dans (49") et (50). Il s'agit donc dans (49)/(51) et (50)/(52) d'un
déplacement-Stmpta-ko ha = ta-ko haStmp Si I'on tient compte du fait que les
subordonnées circonstanciellesSa =: toet a Sc =: | jilato ont, aussi, deux formes,
selon lI'absence ou la présenceStiDéc=: ta-(E + ko hg. Les deux paires de phrases
(49)/(51) et (50)/(52), peuvent étre régentées de la facon suivante :

(49a) makstka t'6na(E+nta-(E+ko-h&))-s'-6to hoétnin kyesoktds-| ks iHa

Max-nmtf partir-(E+StDéc(E+StDécScompfaire))}Pas-Sc réuniornmtf  continuerPas-Fut-StDéc
(Méme si Max était partila réunion aurait continué)

= (51a)makstka t'd6nas'-(E+ta-(E+ko-hd))-(0)to hoéfinin ~ kyesoktds-| kds Ha
Max-nmtf partir-Pas-(E+StDéc(E+StDécScompfaire))Sc réuniornmtf continuerPas-Fut-StDéc
(Méme si Max était parti, [e2union aurait continué)

(50a) maksika tolac-(E+nta-(E+ko-h&))-s*-il jilato sanghwangn y6jonhi kathas-il kos Ha
Max-nmtf revenir(E+StDéc(E+StDéeScompfaire))-PasSc situatioanmtf toujours étre le
mémePasFut-StDéc
(Méme si Max était revenu, kituation aurait été toujours la méme)

= (52a)makstka tolacas'-(E+a-(E+ko-ha))-1 jilato sanghwangn y6jonhi kathas-il kds ia
Max-nmtf revenirPas(E+StDéc(E+StDécScompfaire))Sc situatiornmtf toujours étre le
mémePasFut-StDéc
(Méme siMax était revenu, la situation aurait été toujours la méme)

Le déplacement du suffixe de temps en présenc&ade: to et aSc =: | jilato
complique encore la formule que nous avons donnéeRpmydn et il est préférable de
représenter par le graphevaunt :
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Notons que dans ce graphe, le présent est représenté par la branche vide paralléle a
Stmp alors queSt représente les suffixes terminaux du mode déclaett nta (ou

ninta), qui indiquent le présent de I'adjectif et cadui verbe, respectivement. Les deux
structures de la séquence verbale représentées dans le grdphsusi ont en commun

la forme sans séquentzeko ha telle qu'on I'observe dans :

(59") makstka t'dGnas'-6to héitnin kyesoktds-| kos i-ta
Max-nmtf partirPasSc réunionnmtf continuefPasFut-StDéc
(Méme si Max était parti, la réunion aurait continue)

(60") maksika tolacas'-il jilato sanghwangn yo6jonhi katkas-il kds ia
Max-nmtf revenirFPasSc  situaion-nmtf  toujours étre le mémePas-Fut-StDéc
(Méme si Max était revenu, la situation aurait été toujours la méme)

On observe le méme type de déplacement dans le cas de la négation : l'ément
faisant partie de la locution conjonctive peutisla négation, a l'instar du verbé,)
hata (dire), de la subordonnée :
(55) makstka hankahgE+a-ko-ha)-ji anh-ato ledl toul kbs Ha

Max-nmtf étre libre (E+StDécScompfaire)-NégNég-Sc LéaAcc aiderFut-StDéc
(Mémesi Max n'est pas libre, il aidera Léa)

(56) Iwik-i yongliha(E+a-ko-ha)-ji anh-il jilato ki jilmune tataphal su is*il kés ita
Luc-nmtf étre intelligem(E+StDéc Scompfaire)-Nég NégSc ce questiofPostpSp répondre
pouvoirFut-StDéc
(Méme si Luc n'est pas intelligent, il pourra répondre a cette question)

Dans ce cas aussi, on peut suggérer qu'il s'agit d'un déplacement des morphémes de la
négation liés au verbe de la subordonn€g, (parce que (55) et (56) expriment
exactement les m@&@® sens que les phrases suivantes, respectivement :

(55") makstka  hankahgi anh-(E+ta-ko-h&)-to ledil toul kbs ita
Max-nmtf  étre libreNégNég-(E+StDécScompfaire)}Sc LéaAcc aiderFut-StDéc
(Méme si Max n'est paibte, il aidera Léa)
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(56") lwik-i  ybnglihaji anh-(E+ta-ko ha)-(i)l jilato ki munjenin phul su is*il kés Ha
Luc-nmtf étre intelligertNég Nég(E+StDécScompfaire)Sc ce questiorPostpSp répondrepouvoir-Fut-
StDéc
(Méme si Luc n'est pastelligent, il pourra répondre a cette question)

Si la négation a lieu deux fois, donc, apvgst apredatadeP-kdsa St, I'interprétation
ou hafait partie de la locution conjonctive est tout a fait exclue :

(55")*makstka hankahgi anh-ta-ko-ha-ji anh-ato le#ll toul kos iHa
Max-nmtf étre libreNégVNeég StDéecScompfaire-NégVNégSc LéaAcc aiderFut-StDéc
(Méme si Max n'est pas non libre, il aidera Léa)

(57") *lwik-i yonglihaji anh-ta-ko ha-ji anh-il jilato ki munjenin phul su istil kos Ha
Luc-nmtf étre intelligeniNég VNég-StDécScompfaire-Nég VNég-Sc ce questiorPostpSp résoudre
pouvoirFut-StDéc

(Méme si Luc n'est pas non intelligent, il pourra répondre a cette question)

Cependant, quandslagit du verbe\{;) hata(dire), la double négation est autorisée :

(58) makstka hankahgi anh-ta-ko-ha ji anh-ato ldd  toul kos iHa
Max-nmtf étre liboreNégVNég-StDécScompfaire-NégVNeég Sc LéaAcc aiderFut-StDéc
(Méme si Max ne dit pas qu'il n'est pas libre, il aidera Léa)

(59) Iwik-i  ybdnglihaji anh-ta-ko ha-ji anh-il jilato ki munjenin phul su is*il kés Ha
Luc-nmtf étre intelligeriNég VNég-StDécScompdireeNég VNégSc ce questioiPostpSp résoudre
pouvoirFut-StDéc

(Méme si on ne dit pas que Luc n'est pas intelligent, il pourra répondre a cette question)

(59) est la seule interprétation possible de la phrase (57").

Dans certaines phrases, la séquend® ha dans les subordonnées
circonstancielles s'interpréte uniquement "dire", mais pour des raisons pragmatiques :
(60) maksika sutlil an masikes‘ta-(E+ko-ha)-to Iwik-Tn y6jénhi kwdnhanta

Max-nmtf vin-Acc Nég boireFut-StDéc(E+Scompdire)}-Sc Luc-nmtf toujours solliciterStDéc
(Méme si Max dit qu'il ne boira pas de vin, Luc le sollicite toujours (de boire))

(61) makstka sullil maskji anh-ninta-(E+ko-ha)-to Iwik-in  y6jénh  kwbnhata

Max-nmtf vin-Acc boireNég NégPrés-StDéc(E+Scomp-dire}Sc Luc-nmtf toujours solliciterStDéc
(Méme si Max dit qu'il ne boit pas de vin, Luc le sollicite toujours (de boire))

L'interprétation "Méme si Max ne boit pas de vin, Luc le sollicite toujours" est
théoriquement possible mais pragmatigeieintres improbable.

2.6. L'effacement de la séquencé&o ha

Nous avons évoqué précédemment, dans 4.2.1., la forte cohésion entre le
complémenteuiko et hata (dire) ou plutét ha, qui interdit la séparation des deux
éléments : la séqueneko hase comprte comme un seul élément. Cette séquence est
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susceptible d'étre effacée, dans toutes les occurrences. Nous avons remarqué, plus haut,
I'effacement de la séqueneko ha dans les phrases subordonnées. Les exemples de
phrases suivantes montrent I'effacetrencette séquence dans le ca¥ge: hata:

(62) maksinin  Iwikil hyongi-la-(E+ko ha)-nta
Max-nmtf  LucAcc  grand frérétre StDécScompfaire-StDéc
(Max appelle Luc son grand frére)

(63) maksinin leaeke plahamdil  johahninya(E+ko-ha)-nta
Max-nmtf  LéaDat BrahmsAcc aimerStint-(E+Scompdire)-StDéc
(Max demande a Léa si elle aime Brahms)

Dans les phrases-dessus, le suffixe termingb{ qui préceddko peut servir de trace de
I'effacementde la séquence appropriéko ha parce que-ko est le seul suffixe
conjonctif (ou le complémenteur) qui exige I8t dans la forme verbale de la
subordonnée qu'il introduit. Dans (64), étant donné que les relatives ne comportent pas
le Stdans leur formeverbale, I'apparition dst=: ta dans la phrase enchassée ne peut
étre considérée que comme la trace de l'omission de la ségkerttaou hatasignifie

"dire" :

(64) maksinin lwiki  sas-ta-(E+ko-ha)-nin chak imi ilk-0s-ta

Max-nmtf Luc-nmtf acheteiPas StDéc(E+Scompdire)SdPréslivre-Acc déja lirePasStDéc
(Max a déja lu le livre dont on dit que Luc I'a acheté)

Nous avons présenté dans cette premiere partie les différents critéres pour la
délimitaionde nos données. Ces criteres ont permis de dresser une 646 derbes
de communication, qui sont étudiés dans la suite et réprésentés formellement dans la
table en annexe.
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